



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.508.

Madrid.—Lunes 6 de Abril de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## MARRUECOS

### Un teniente muerto y un cabo herido

CEUTA. (Domingo, noche.) Anoche salió para recorrer la línea entre los fuertes de Aranguren y Benzú el teniente de la Guardia Civil D. Ignacio Maroto, acompañado del cabo Miguel Ruiz.

Al llegar al arroyo de Guillén, grupos de moros apostados en los alrededores hicieron una descarga, hirviendo gravemente al teniente Maroto y de menos gravedad al cabo. Al ruido de la descarga salió del fuerte Aranguren el capitán de Estrella D. Luis Adelantado, con fuerzas a sus órdenes, que persiguieron a los agresores.

Los heridos fueron transportados al fuerte. El teniente Maroto falleció poco después. Tenía dos heridas gravísimas.

El cabo presentaba una herida en el muslo derecho. El enemigo debió sufrir bajas, porque en el reconocimiento practicado por las fuerzas que salieron en su persecución se observaron regueros de sangre.

### El teniente Maroto.

CADIZ. (Domingo, noche.) Da cuenta un telegrama de Ceuta de que durante el tiroteo sostenido en el arroyo Guillén fue mortalmente herido el oficial de la Guardia Civil D. Ignacio Maroto, y murió poco después de ser conducido a un fortín próximo.

Perteneció el teniente Maroto al regimiento de Alava, y estuvo en Cádiz hace dos años antes de pasar al benemérito instituto. El padre del finado es coronel, reside en Guadalupe y es persona muy estimada. Tiene parientes en Cádiz.

### El vapor «Rosario».

El vapor Rosario, que ha naufragado en Rabat, es de 125 toneladas y fue comprado hace dos meses por una Compañía minera de Santander. Se sabe que todos los tripulantes, que son gaditanos, están en salvo.

## Informes oficiales

### Melilla.

Reina completa tranquilidad en todo el territorio. La lancha «Estopiano» ha realizado con buen éxito pruebas, y mañana conducirá un convoy.

### Larache.

Llegó el transporte «Almirante Lobo», que no ha podido desembarcar pasajeros por el mal estado de la barra.

Con ocasión del cambio de guarnición segunda y tercera compañías comandancia, de tres de Intendencia, han salido hoy de esta plaza y de la de Arcila dos columnas combinadas, que pernoctan en Cudia Fraicatz.

Ha quedado tendido hilo telegráfico militar entre Arcila y Cuesta Colorada, y se ha enviado a posición Bufas un convoy, cuya escolta ha regresado a Arcila sin novedad.

### Ceuta.

Anteayer se vieron grupos de enemigos armados en las casas del Haidra y alturas próximas, adonde se refugiaron los que agredieron al destacamento del Negrón; y se cañoneó desde el destacamento y fuerte de Monte Negrón, dispersándose al parecer con bajas.

### Tetuán.

Al pasar aeroplano alturas Beni Nadan fué tiroteado por grupos moros, que hicieron también fuego contra el campamento del río Martín. Fuerzas de esta posición contestaron al fuego, haciendo al enemigo cuatro muertos, de los que se ha recogido uno, que debía ser importante, a juzgar por 208 pesetas encontradas en su cartera.

Al retirarse la patrulla de Policía de servicio en Kalelien, sostuvo tiroteo con grupos moros, sin consecuencias por nuestra parte, causándole un muerto y un herido. Se han hecho reconocimientos sobre Zaidina y Ben Karrich.

### Rectificación oficial.

En el ministerio de la Guerra han manifestado ayer mañana que no tienen fundamento serio los sueltos publicados anteayer y ayer por algunos periódicos respecto a ascensos de generales, lamentándose que se barajen nombres, muy respetables todos, y a los que sólo molestias se les ocasiona con tales noticias. El ministro de la Guerra, que tiene pendientes de resolución las propuestas de recompensa por servicios hasta el 31 de diciembre, no se ha ocupado de las que a los generales se refieren, y mal pueden, por consiguiente, tener visos de certeza los rumores de referencia.

## A LA SALIDA DE UN MITIN

### Palos, cargas y heridos

#### En la Sala Imperio.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Sala Imperio el mitin organizado por la Unión Catalanista, con objeto de hacer afirmaciones catalanistas.

A las nueve y media se abrieron las puertas y una hora después empezó el mitin. El local está lleno por completo. El público invade la galería y parte del vestíbulo. No hay banderas.

Han hablado hasta ahora los Sres. Coderga, Laporta, D. José María Roca, Maciá, ex diputado Sr. Borjas y Falguera. Los discursos han sido contra la izquierda

catalana, ó sean los nacionalistas, y contra la derecha, ó sean los regionalistas.

Los cargos han sido durísimos. Se les ha acusado de haber dejado los ideales catalanistas para seguir una política de comodidad.

Han afirmado el credo catalanista, diciendo que en lo sucesivo la Unión deberá actuar por lo menos en las elecciones de carácter regional, esto es, en las que tiendan a la constitución de corporaciones provinciales y municipales, llevando a ellas el espíritu regional.

#### Escándalo y palos.

En el momento de hablar el Sr. Falguera, parte del público entona *Els segadors*. Al terminar el canto se oyeron vivas a Cataluña.

De un ángulo del local, donde parece se hallaban algunos amigos de Lerroux, partieron vivas a España.

Se promovió un gran tumulto, con la correspondiente confusión y alarma, y se dan palos.

La Policía interviene y los contendientes siguen pegándose en el vestíbulo. A la una, calmado el tumulto, continuó su discurso el Sr. Falguera.

Los ánimos están soliviantados y se teme que a la salida ocurran colisiones.

#### Nuevos detalles.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Amplio los detalles de lo ocurrido en el mitin de afirmación catalanista, celebrado en la Sala Imperio.

En la puerta se repartieron impresos con distintos lemas.

También se repartieron los discursos pronunciados en el Circulo Nacionalista contra la coalición con los lerrouxistas.

Al levantarse el diputado a Cortes Sr. Maciá se le hizo una ovación estruendosa.

Todos los concurrentes le saludaron de pie, dándose vivas a Cataluña y a los hombres honrados. También se cantó *Els Segadors*.

Después habló Folguera y Duran, y combatió a los que dicen han vendido el honor de Cataluña.

Estas palabras producen gran revuelo en el teatro; se oyen gritos de ¡Viva España! y ¡Viva Cataluña!; se reparten palos, bofetadas y se expulsa del local a cuatro ó cinco alborotadores que, según se dice, son radicales y nacionalistas, disconformes con el discurso del Sr. Folguera.

Después habla el Sr. Martí Juliá, presidente de la Unión Catalanista, que preside el acto.

El Sr. Martí Juliá hizo el resumen de los discursos pronunciados y trazó el programa de la Unión.

Al terminar recomendó a los asistentes se disolvieran pacíficamente sin cantar «Els Segadors», y así lo hicieron.

La autoridad, al tener noticia de los incidentes primeros y de la excitación de los ánimos, envió a dicho lugar fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad de a caballo. La salida del mitin fué ordenada.

#### Escándalo y colisiones.

Al pasar los oradores Sres. Roca, Folguera, Maciá y Martí Juliá, un grupo de concurrentes al mitin, que aguardaba, prorumpió en aclamaciones y saludos dirigidos a dichos señores.

Estos se dirigieron por la Rambla de Cataluña a la plaza del mismo nombre. Un numeroso grupo seguía detrás aplaudiendo.

Al llegar frente al local del Circulo Conservador Maurista, en el que había en el balcón la bandera española, los socios que estaban en el balcón hicieron ondear aquella y aplaudieron.

Del grupo de la calle partieron aplausos, vivas y silbidos, y se promovió una colisión entre los que silbaban y aplaudían la bandera.

#### Cargas.

Entonces la Policía dió los toques de ordenanza y disolvió los grupos a sablazos.

Algunos grupos se rehicieron y se dirigieron hasta la Gran Vía, dando vivas a España y a Cataluña.

Esto motivó nuevas cargas de la Policía. En persecución de los manifestantes siguió hasta la plaza de Cataluña, donde fueron disueltos.

Después se formó otra manifestación frente al Hotel Continental, que también fué disuelta sin grande esfuerzo.

A las dos menos cuarto quedó el orden restablecido por completo.

Al dar las cargas la Policía, la alarma se extendió al paseo de Gracia, que a aquella hora estaba muy concurrido, motivando sustos y desmayos entre las señoras.

Personas imparciales aseguran que los incidentes fueron promovidos por los radicales y nacionalistas, enemigos de la Unión catalanista.

De resultas de la refriega, aunque nadie fué curado en la Casa de Socorro, sabemos que ha habido cuatro heridos.

No se ha hecho ninguna detención. Los ánimos continúan excitados.

#### Los autores del disparo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los cuatro detenidos en la plaza de Cataluña á consecuencia de los sucesos ocurridos á la salida del mitin de la Sala Imperio, han ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado.

Dos de ellos son empleados del Ayuntamiento y de filiación política radical.

Les fueron ocupados dos revólvers con las cápsulas descargadas, y se cree que fueron quienes hicieron los disparos que ocasionaron la alarma.

## LA FIESTA DE AYER

### DOMINGO DE RAMOS

#### EN MADRID

La festividad de ayer se celebró en todos los templos de Madrid con gran brillantez. Un día espléndido contribuyó á que la animación en las calles fuera extraordinaria.

Los fieles acudieron en número crecidísimo á los templos para asistir á la bendición de las palmas.

#### Capilla pública.

La festividad del día se celebró ayer en Palacio con la tradicional solemnidad y gran concurrencia.

A las diez y media salió la Corte de la cámara á los acordes de la Marcha Rusa.

El público llenaba por completo la galería, y en el patio quedaban centenares de personas suspirando por subir.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de Caballería del regimiento cazadores de María Cristina, con la banda roja del Mérito Militar y el Toisón; S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, precioso traje de raso blanco bordado en perlas y cristal, y magnífico aderezo de turquesas y brillantes; la Princesa Ana María de Parma, de blanco y verde, con aderezo de brillantes.

La Infanta doña Isabel, de tisú morado, con oro, y hermoso aderezo de brillantes; el Príncipe Elías de Parma, de santiaguista; los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, con sus uniformes militares, y el Infante D. Luis de Orleans, de maestrante.

S. M. la Reina Doña María Cristina, guardando su luto, que sólo ha levantado para la sesión de apertura de las Cortes, no asistió ni á la tribuna.

En la galería hacía mucho calor, tanto por estar encendidos los caloríferos, cuanto por la gran concurrencia de público que presenciaba el paso de la regia comitiva.

Precedían á las Personas Reales los siguientes grandes de España:

Duques de Tamames, Montellano, Seo de Urgel, Infantado, Victoria, Maqueda, Vistahermosa, Béjar, Sotomayor, Ahumada, Durcal, Hornachuelos y Aliaga; los marqueses de Castelar, Mina, Velada, Romana, Cáceres, Santa Cristina, Salar, Quirós, Portigo, San Vicente y Valparaíso y los condes de Superunda, Guendulain, Parent, Toreno, Real, Bilbao, Sástagno, Revillagigedo y Torrearias.

En pos de SS. MM. y AA. iban las damas de la Reina señoras duquesas de Sessa, de guardia con S. M. la Reina, San Carlos, Píohermoso, viuda de Sotomayor, Montellano, Infantado, Vistahermosa, Ahumada, Plascencia, Victoria y Sotomayor; marquesas de Valdeolmos, Santa Cristina, Castelar, Mesa de Asta, Salar y Squilache, y condesas de Alcobierre, Aguilar de Inestrellas, Serrallo, Heredia Spinola, Torrearias y Santa Coloma, de guardia con S. A. la Infanta doña Isabel.

La etiqueta del día les había impuesto el vestido largo con cuerpo alto y mantilla blanca.

El señor obispo de Sión hizo, con las preces de ritual, la solemne bendición y distribución de palmas, entregando la primera al nuncio de Su Santidad, y las siguientes al clero y la Corte.

Acto continuo se organizó la procesión por las galerías, abriendo la marcha la Real Capilla, presidida por el obispo de Sión, siguiendo las clases de etiqueta con Sus Majestades y Altezas, y figurando en último término, después de las damas, la Casa militar y la música de Alabarderos.

S. M. la Reina doña María Cristina vió la procesión desde una de sus habitaciones que da á la galería, acompañando á la augusta señora su dama particular, señora condesa de Mirasol.

La procesión entró en la iglesia previas las llamadas á la puerta de la misma y el canto de la antífona.

Entonando el *Gloria laus* se cantó la misa por un capellán de altar y la *Pasión*, á cuatro voces, del maestro Torres.

La misa era en fa, también á cuatro voces, con acompañamiento de fagot, hermosa página musical del maestro D. Valentín Zubiaurre (g. e. p. d.).

Cerca de la una de la tarde regresaron á la cámara SS. MM. y AA., oyéndose la *Marcha de Scipion*, interpretada por la música de Alabarderos.

#### En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El día es espléndido y las calles presentan animadísimo aspecto.

A las ocho de la mañana han comenzado los oficios en la catedral. Ofició de pontifical el cardenal arzobispo de Sevilla, y dió la bendición á las palmas y ramas de olivo.

Luego se organizó una procesión, á la que han asistido todas las cruces parroquiales, los seminaristas y el cabildo eclesiástico.

La procesión salió por la puerta del Bapisterio, atravesando las calles del Gran Capitán y Alemanes y entrando por la Puerta de Palos.

Practicada la ceremonia de llamar tres veces, se entonó el *Hosanna*, y después dió misa el prelado, cantando la *Pasión* los cantores Otero, Ibáñez y Moreno.

Pronunció el sermón el canónigo Sr. Roca Ponsá.

En la catedral había un gran gentío, en el que se encontraban muchos extranjeros.

A las cuatro de la tarde empezarán á salir las cofradías de sus templos respectivos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Las calles presentan brillante aspecto.

En las de la Sierpe, Génova y plaza de San Francisco hay enorme gentío.

Las tribunas están ocupadas por distinguida concurrencia, entre la que figuran muchos extranjeros.

Las Cofradías desfilan ordenadamente. Las primeras que salieron fueron las del Cristo de la Pena y la de San Roque.

La Virgen de la Esperanza llevaba alhajas por valor de 75.000 pesetas.

La Virgen de Iniesta llevaba también más de setenta mil pesetas de joyas, cedidas por Rafael Gómez el Gallo para que las luciera.

En el barrio de Triana han salido dos Cofradías.

La Virgen de la Cofradía La Entrada en Jerusalén llevaba un collar de perlas valorado en 12.500 pesetas.

La Virgen de la típica Cofradía de San Juan de la Palma llevaba alhajas por valor de 250.000 pesetas, causando la admiración de todo el mundo.

Los trenes llegan abarrotados de viajeros.

#### En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.)

Con la animación de costumbre y sin incidentes, se ha celebrado en todas las iglesias la fiesta de las palmas.

Los paseos presentan animadísimo aspecto.

## Un niño martirizado por su madre

El Juzgado de guardia intervino á última hora de la tarde en un suceso del que ha sido víctima una pobre criatura, y que impresiona tristemente el ánimo al descubrir refinamientos de crueldad inconcebibles.

El hecho es el siguiente:

Un vecino de la casa números 7 y 9 de la travesía del Horno de la Mata, cuyas señas corresponden á las iniciales J. C. Z., oyó decir á unas vecinas, en la escalera, que en el piso cuarto había un niño de once años sometido á torturas y castigos crueles por su madre.

El niño se llama Pedro González Núñez, y su madre, Natalia Núñez Segovia, de treinta y un años, es casada y vive maritalmente con un sujeto llamado Cristino Redondo Pérez.

Al oír los comentarios de las vecinas, y deducir por su conversación que no se atrevían á denunciar el hecho á las autoridades, se dirigió á la Comisaría, donde dió cuenta de lo que había oído.

Por orden del comisario fueron á la casa los guardias números 62, Cándido Rubio, y 40, Simón Carmona.

Entraron los guardias en el cuarto citado por las vecinas, y comprobaron que los comentarios eran fundados.

El pobre niño estaba fuertemente atado á los pies de la cama de su madre con varias vueltas de cuerda que sujetaban su cuerpo á los fierros.

La posición de la criatura debía ser muy dolorosa, pues la crueldad de quienes en tal forma le maltrataban discurrió atarle de modo que los pies del niño no tocasen al suelo.

Para conseguir su propósito hubieron de apretar fuertemente la cuerda, que con muchas vueltas le ceñía todo el cuerpo y los brazos.

Además tenía las dos muñecas aprisionadas por una cadena, cerrada con un candado.

Los guardias cortaron las ligaduras con una navaja, rompieron la cadena y condujeron al niño á la Casa de Socorro.

Allí apreciaron heridas en ambas muñecas, debidas á la presión de la cadena, y diversas contusiones en todo el cuerpo.

Al ser interrogado el niño dijo que su madre le castigaba tan cruelmente porque se negaba á desempeñar ciertos trabajos que ella le encomendaba, entre otros fregar el suelo. Añadió que hacía cinco días que estaba atado en la forma en que se le encontró, y que solamente le soltaban para comer.

El salado saltó á un tejado, con peligro de caer á la calle; pero fué descubierto su intento de fuga, y nuevamente fué amarrado á la cama.

La infeliz criatura presenta en su rostro las señales de los sufrimientos á que ha sido sometido; está demacradísimo, sumamente debilitado y las manos las tiene hinchadas, amoratadas por el largo tiempo que ha tenido las muñecas comprimidas por la cadena.

La madre y Cristino Redondo fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado, que instruye las oportunas diligencias.

## CURIOSA EQUIVOCACION

### Una venta de tierras en Polonia

BERLIN. Kennemann fué uno de los fundadores de la Asociación para germanizar las provincias polacas.

Pues bien, ahora se ha sabido que su hija ha vendido sus propiedades de Schieran Sierosav á un polaco.

Al principio se creyó que se trataba de uno de esos casos, no frecuentes, de venta, traicionando los propósitos pangermanistas. Pero no es así.

La hija de Kennemann creyó que vendía á un alemán, por apellidarse el comprador Brunner, apellido que nada tiene de polaco.

Ahora Juana Kennemann quiere anular el contrato.

El precio de la venta fué de 976.000 marcos, y si ella no consigue que se declare la nulidad del contrato, está dispuesta á entregar á la Asociación fundada por su padre 300.000 marcos.

## LOS LUNES DEL TURISMO

### Importancia económica del turismo.

Un periódico italiano publicó hace algún tiempo un estudio titulado *Industria del forestieri*, que comenzaba así:

«Nuestra importación asciende en cifras redondas á 3.300 millones por año, mientras que nuestra exportación apenas llega á 2.200, lo que significa que cada año compramos al extranjero mil millones más de lo que él nos compra.»

Vendemos al Extranjero seda, mármoles, vinos, algodón, frutos, etc., por valor de más de 2.000 millones, y él nos vende por valor de más de 3.000 de granos, máquinas, lana, productos químicos, etc.

¿Qué hacemos para pagar esta enorme diferencia sin que los Bancos vean disminuidos sus depósitos y sin que baje nuestro cambio monetario?

Primeramente recibimos casi 400 millones de la emigración.

Además, vendemos al Extranjero nuestro clima, el espectáculo de nuestros grandes monumentos y, en suma, las delicias intelectuales de nuestro pasado. Me refiero á la «industria del forestieri», al turismo.»

El autor del artículo se extraña después de que se haya querido industrializar Italia para «emanciparla del Extranjero.»

Y más adelante escribe: «No hay que hacerse ilusiones. El desarrollo económico de nuestro país, por razones históricas, geográficas y financieras, tiene que ser muy lento, en comparación con el de otras naciones. Nuestro suelo es en gran parte desnudo y montuoso. Y en algunas comarcas el calor es demasiado fuerte para que la agricultura se desenvuelva. Estamos apartados de las grandes líneas del tráfico internacional. Nuestra industria vegetal falta de capitales y materias primas y también de espíritus organizadores.»

En el artículo que copio se dice después que varios países que necesitan pedir al Extranjero la casi totalidad de los elementos necesarios para la vida, pueden, sin embargo, restablecer el equilibrio económico, si saben sacar partido de lo que les da la Naturaleza en abundancia, industrializándolo hábilmente.

En las Antillas, es el azúcar y el tabaco. En Inglaterra, el carbón. En Italia, el clima y los restos de una civilización, madre del mundo moderno, y las obras maestras de sus artistas...

«La industria del turismo—termina—es la que nos ha permitido poder pagar al Extranjero, desde la fundación del reino de Italia, 30.000 millones.»

Es evidente que se ha dedicado hasta hoy poco la atención á estas cuestiones y que el turismo y los turistas han excitado más la ironía de los humoristas que la ciencia de los maestros de la Economía.

El turista, para muchos, no es sino un personaje episódico, del género chico, que lleva un salacot blanco y grandes patillas, que cree que las mujeres esconden la navaja en la liga y que acompaña todas sus frases con un vigoroso *«Ole tu madre!»*

Y esto es desconocer á tan interesante consumidor, tan necesario para nivelar la balanza económica de algunas naciones.

El país que la Naturaleza y la Historia dotaron del elemento pintoresco necesario para atraer á esas gentes curiosas y ávidas de emociones nuevas que llaman turistas, es digno de lástima si no sabe sacar partido de esa su gran riqueza.

Y para que obtenga de ella grandes provechos, ¿qué debe hacer?

Convertir sus provincias y ciudades en habitables, construyendo buenos hoteles, y en accesibles, estableciendo buenas vías de comunicación.

Organizar un excelente servicio de trenes rápidos y confortables, abrir caminos cómodos y conservarlos en buen estado y, sobre todo, por medio de una propaganda activa y constante, dar á conocer al extranjero las bellezas naturales y artísticas que posee.

Desde hace algunos años, el número de buenos hoteles aumenta en España, los trenes son más cómodos y se trabaja con actividad en los grandes puertos.

Pero los caminos dejan todavía mucho que desear, y la propaganda en el Extranjero sigue siendo mezquina.

No obstante, espíritus clarividentes se preocupan de corregir estos defectos.

Dentro de algunas semanas será inaugurada en Londres una Exposición de Turismo, donde España hará brillante papel.

Esa Exposición será una publicidad de primer orden para nosotros.

Además, dentro de dos años, celebrará en Sevilla la Exposición Hispanoamericana, que servirá grandemente á la causa del turismo.

Grandes circuitos de caminos para el turismo automovilista están en estudio, y bien pronto la industria del turismo será para España una de las principales fuentes de riqueza.

LEON ROLLIN

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de abril de 1864.

**CADIZ, 6.** A las doce del día se ha repartido la correspondencia traída por el vapor correo llegado de la Habana. Las noticias más importantes son que para atender a las obligaciones extraordinarias originadas por la cuestión dominicana se habían creado bonos del Tesoro por valor de tres millones de pesos. Las correspondencias de Santo Domingo alcanzan al 7 de marzo y no dicen nada importante. Los rebeldes habían enviado a Haití 200 prisioneros españoles por carecer de medios para sostenerlos. El general Gándara se encontraba en la fecha indicada en la Habana. Los batallones provinciales procedentes de la Península habían salido para Santiago de Cuba, donde probablemente se organizaría la anunciada expedición contra Monte Christi. En Cuba y Puerto Rico seguía reinando tranquilidad.

## Las elecciones de Lanzarote

Gratitud a Alba.

**ARRECIFE DE LANZAROTE.** (Domingo, mañana.) Con gran entusiasmo se han leído los telegramas que se han recibido relatando la defensa que hizo ante el Tribunal Supremo el ilustre ex ministro liberal D. Santiago Alba, pidiendo la proclamación de don José de Betancort como diputado a Cortes por Lanzarote, ya que éste triunfó legalmente en las elecciones por centenares de votos. Lanzarote ha contraído una deuda de gratitud inmensa con el Sr. Alba por el acto realizado, y todas las clases sociales se disponen a testimoniar ese agradecimiento. A todos los pueblos del interior de la isla se han enviado con urgencia copias de los telegramas recibidos reseñando la vista en el Supremo, pues en todos hay gran ansiedad por conocer el curso de este asunto, que tanto interesa y apasiona. Al lado del Sr. Betancort está todo el país, llevado de un sentimiento patriótico, en el que coinciden todos los partidos políticos, especialmente el partido liberal, cuya fuerza es incontrarrestable en la isla de Lanzarote.

Esperando justicia.

**SANTA CRUZ DE TENERIFE.** (Domingo, mañana.) Se espera con gran ansiedad el informe del Tribunal Supremo en el acta de Lanzarote. Como aquí se conocen en detalle los atropellos realizados, se confía en que se propondrá en justicia al Congreso la proclamación del Sr. Betancort, legítimo triunfante, a quien en esta ocasión, como en la anterior, su país natal quiere otorgarle su representación en Cortes.

El juez especial.

**LAS PALMAS.** (Domingo, mañana.) El juez especial nombrado por la Audiencia de Las Palmas, y que se halla actualmente en Lanzarote instruyendo causa criminal por la compra de votos en el caserío de Guabiza y falsificación del acta del Mojón, con que se ha querido artificialmente irretarar el acta al Sr. Betancort, sigue con gran actividad las diligencias sumariales, y espérase que de un momento a otro decretará el procesamiento del presidente y un adjunto que realizaron la falsedad, demostrada por la declaración de testigos y prueba documental.

## ANDALUCIA

La Exposición obrera.

**SEVILLA.** (Domingo, noche.) Se ha verificado la inauguración de la Exposición Obrera. Asistieron el alcalde accidental, el cardenal, los concejales, otras autoridades y numeroso público. Entre los trabajos han llamado la atención varias obras de cerámica y mobiliario árabe. La Exposición se clausurará el día 26.

Un cadáver.

**CADIZ.** (Domingo, tarde.) El carabnero de servicio en la muralla del Sur vió flotando en el mar un cadáver. El oleaje impidió que salieran barquillas a recogerlo.

Servicio policiaico.

**SEVILLA.** (Domingo, noche.) Se ha practicado un servicio policiaico. Frecuentemente verificábase robos en los comercios. La Policía vigiló a un sujeto de pésimos antecedentes, y hoy le ha capturado cuando se apoderaba de una máquina de escribir. Practicadas diligencias, se ha logrado averiguar que se trataba de una banda de ladrones y que tenían un verdadero almacén de efectos robados. Se han encontrado sortijas y alfileres de brillantes, máquinas de escribir y bicicletas.

Sucesos sangrientos.

Manuel Rodríguez y José Jiménez regañaron en la calle de Correduría. El primero resultó herido gravemente. También regañaron en Triana Antonio Torralba y Antonio Molina. El primero recibió un balazo en la cabeza.

De arribada forzosa.

**ALMERIA.** (Domingo, noche.) De arribada forzosa ha fondeado el yate inglés «Sherman», que lleva a bordo varios turistas. Procede de Palma de Mallorca. Zarpará con rumbo a Cádiz esta noche.

El «Cádiz».

Procedente de Buenos Aires llegó a este puerto el vapor «Cádiz».

Durante la travesía de Málaga a Almería falleció de hemoptisis el pasajero Pablo Ramos Urdig, natural de Pamplona. En el buque regresa de Canarias la compañía Granieri.

## TELEGRAMA OFICIAL

**HUELVA 5.** Expedición de alumnos de ingenieros civiles, después de visitar obras del puerto, ha salido esta tarde para la Rábida y mañana por la mañana saldrá para Ríotinto.

## CASTILLA LA NUEVA

El centenario del Greco.

**TOLEDO.** (Domingo, tarde.) Han empezado las fiestas conmemorativas del tercer centenario del Greco.

A las ocho de la mañana recorrió la población una banda de música.

A las diez ha llegado la banda del regimiento de Ingenieros con su director don Ildefonso Uriza, que permanecerá aquí durante las fiestas.

A las once se ha inaugurado la Exposición de cuadros del Greco y fotografías.

La Exposición se ha instalado en tres salas del Museo del Greco, exponiéndose además de los cuadros que ya existían más de 30 y gran número de fotografías de otros.

Asistió el elemento oficial y la banda de la Academia de Infantería.

La instalación ha sido dirigida por D. Manuel B. Cossío, y las fotografías han sido hechas por D. Aureliano de Beruete y Moret.

Estará abierta la Exposición hasta el 31 de mayo.

Han llegado muchos forasteros, y las calles ofrecen el animado aspecto de las grandes festividades.

El centenario del Greco.

**TOLEDO.** (Domingo, noche.) Han sido explicadas en el paraninfo del Instituto las dos últimas conferencias sobre el Greco.

De la undécima conferencia ha estado encargado D. Aureliano Beruete y Moret, quien desarrolló el tema «El Greco, pintor de retratos».

Con ayuda del aparato de proyecciones analizó el conferenciante los retratos que se supone lo son pintados en el cuadro llamado *El entierro del conde de Orgaz*.

También hizo reproducir en las proyecciones otros cuadros, entre ellos los conocidos por *El caballero de la mano sobre el pecho*, el del *Cardenal Niño de Guevara* y el de *La dama de la flor*.

Versó sobre el análisis estético del cuadro del *Entierro del conde de Orgaz* la duodécima y última conferencia, desarrollada por el pintor y académico de San Fernando D. José Garnelo y Alda.

Analizó el conferenciante dicho cuadro en sus aspectos de verdad, emotivo y artístico de armonía, exponiendo detalles gráficos con el aparato de proyecciones.

Ha constituido la conferencia del Sr. Garnelo un bellissimo estudio del famoso cuadro, cuya descripción recordó que se encuentra en dos documentos, que, a pesar de ser curialescos, reflejan con gran exactitud la escena del milagro que se hizo al dar sepultura al cadáver del señor de la villa de Orgaz. Dió también originales y acertadas definiciones de la belleza, y expuso con acierto el valor expresivo y psicológico de la pintura de Dominico Theotocopuli; el ritmo geométrico de las líneas y la armonía de la luz. Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos.

Finalmente fué leído un telegrama puesto en París por el más entusiasta mantenedor de la gloria del Greco, señor marqués de la Vega Inclán, comisario regio de Turismo.

## Recepción.

Esta noche luce en las fachadas de la Casa Consistorial una vistosa iluminación eléctrica y se celebró una recepción.

En la terraza interpretan escogidas composiciones, alternando, la banda de música de la Academia y de Ingenieros.

Numeroso público escucha el concierto en la plaza y presencia el paso de las muchas y distinguidas personalidades que acuden a la recepción.

## CASTILLA LA VIEJA

Profesores extranjeros.—Visitando Burgos.

**BURGOS.** (Domingo, tarde.) Anoche llegaron a esta población veinte profesores de ambos sexos de diversos centros docentes de Francia, pertenecientes a la Sociedad El Arte en la Escuela, de París, que realizan una expedición organizada por el ministerio de Instrucción pública de su país para estudiar el arte español.

Esta mañana, acompañados de los profesores de este Instituto y de numerosos estudiantes, visitaron la Catedral, que estaba concurridísima.

Los profesores extranjeros presenciaron la procesión claustral, a la que asistían el arzobispo y el Ayuntamiento, admirando las riquísimas copas del Concilio de Basilea, que llevaban los canónigos.

Después visitaron la iglesia de San Nicolás, admirando los tesoros artísticos que allí se conservan.

Esta tarde, en el rápido, marcharán a Madrid.

Cursos de primavera.

Esta tarde pasarán por Burgos, con dirección a la corte, el profesor de Toulouse, don Ernesto Merimée, y su hijo Enrique, profesor en Montpellier que van a Madrid a inaugurar los cursos de primavera en el Liceo Francés.

## ¿Agresión a la Guardia Civil?

**AVILA.** (Domingo, noche.) Circula insistentemente el rumor de que en las inmediaciones del pueblo de Mingorría, cercano a esta capital, una pareja de la Guardia Civil, que perseguía a unos cazadores furtivos, fué

agredida por uno de éstos, que hirió de un disparo a uno de los civiles.

## Los exploradores.

**AVILA.** (Domingo, noche.) Con asistencia de autoridades civiles y militares é inmensa muchedumbre se ha inaugurado el domicilio social de los exploradores de Avila.

Los exploradores hicieron a la perfección ejercicios de gimnasia sueca.

Construyeron puentes é hicieron prácticas de telégrafo.

Fueron aplaudidos.

Al final cantaron su himno.

La banda municipal amenizó el acto.

## TELEGRAMA OFICIAL

**AVILA 5.** Según telegrama de la Guardia Civil de Mingorría, esta madrugada, al dar el alto a dos paisanos la pareja de servicio, los primeros huyeron, y perseguidos de cerca, uno de los fugitivos se volvió en actitud hostil con la escopeta hacia el guardia Heredero, que iba más próximo.

Este último disparó contra el paisano, hiriéndole levemente en el brazo.

## Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

## CATALUNA

Iglesias se retira de la política.

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) El ex diputado radical D. Emiliano Iglesias ha escrito una carta al Sr. Lerroux, manifestándole que se retira por completo de la política y cesa en los cargos que se le habían confiado, incluso el de director de *El Progreso*.

Esta noticia, que los consta es cierta, es comentadísima.

## Contra la guerra.

El próximo jueves, en la Casa del Pueblo, convocados por la Comisión de radicales encargada de hacer la manifestación contra la guerra el 1.º de Mayo, se reunirán los delegados obreros de las distintas entidades de Barcelona y Cataluña.

La convocatoria dice que es para organizar la paralización por veinticuatro horas de todos los trabajos y organizar en su caso la huelga general desle aquél día.

## Los regionalistas.

A la una telegrafían de Tarrasa que se está celebrando en dicha localidad regionalista y a punto de terminar el mitin, en el cual han hablado los Sres. Cambó, Rahola y otros.

## Los regionalistas.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) En el mitin celebrado en Tarrasa por la Liga Regionalista, del que anticipamos noticias en la anterior conferencia, cerró los discursos el Sr. Cambó, quien habló de la política local é hizo consideraciones acerca de la última lucha electoral.

Dijo que no quería hablar de política general, pues se reserva hacerlo en las Cortes; pero anticipó que estaba en expectación al ver que en el mensaje de la Corona no había Dato incluido párrafo alguno acerca de las Mancomunidades.

Declaró que en las Cortes se hablará más de esto que de lo que se dice en el Mensaje.

Desmintió luego que los regionalistas hayan hecho pactos con éste ni con otro Gobierno, limitándose a tratar con los que mejor satisfagan las aspiraciones de Cataluña.

Terminó diciendo que los regionalistas están dispuestos a cooperar con todos los Gobiernos, incluso a aceptar carteras, lo mismo que a hacer una oposición enérgica si no se da consideración legal a la Mancomunidad.

## La huelga fabril.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) Telegrafían de la cuenca del Ter que se han celebrado mítines en Torrelló y en San Quirico, siendo escasa la concurrencia.

Los oradores abogaron por la continuación de la huelga, pero con poco entusiasmo.

Se confía en que mañana se reanudarán los trabajos en las pocas fábricas donde todavía dura la huelga.

## Auto volcado.

**BARCELONA.** (Domingo, noche.) En la calle de Cortes, un auto que regresaba de los toros, para evitar atropellar a un transeunte, hizo un rápido viraje y volcó.

Resultó uno de sus ocupantes gravemente herido.

## Una salvajada.

En el cine La Marina, un salvaje dió la voz de «¡fuego!»

Los concurrentes salieron precipitadamente, y pudieron ocurrir muchas desgracias si no hubiera sido por la serenidad de unos cuantos que lograron imponerse, recomandando la calma.

## Los regionalistas.

Han regresado de Tarrasa el Sr. Cambó y los demás oradores que tomaron parte en el mitin regionalista.

## La Mancomunidad.

Han llegado muchos diputados provinciales para asistir a la Asamblea de la Mancomunidad-catalana, que se reunirá mañana.

## GALICIA

## Una epidemia.

**ORENSE.** (Domingo, mañana.) El inspector de Sanidad ha confirmado la existencia de una epidemia paratífica en el pueblo de Villanueva de los Infantes.

Ayer se registraron 40 invasiones, dos de ellas seguidas de defunción.

Actualmente hay quince enfermos graves. Las causas de la propagación de la epidemia son las pésimas condiciones higiénicas de las viviendas del pueblo, y el hacinamiento que viven los vecinos, sumidos en la

mayor miseria, pues carecen hasta de los elementos más indispensables para la vida.

Se han adoptado medidas profilácticas, ordenándose la limpieza de las vías públicas, la desinfección de las viviendas, la vacuna antitífica y otras.

El gobernador civil y el inspector de Sanidad han telegrafiado al ministro sus impresiones, encareciéndole la necesidad de enviar recursos para aliviar la situación de la mayoría de los vecinos, que carecen de los alimentos necesarios, mientras persista la aguda epidemia.

## En libertad.

**FERROL.** (Domingo, tarde.)

Ha sido liberado el obrero que estaba encarcelado por delitos de imprenta, y cuya libertad habían pedido repetidas veces varias entidades sindicalistas de Coruña y Ferrol.

La clase obrera se muestra muy satisfecha por la resolución del Juzgado, en virtud de la cual ha sido puesto en libertad su compañero.

## Despido de obreros.

Del Arsenal han sido despedidos varios obreros por falta de trabajo en los talleres. La Empresa dice que lamenta tener que despedir gente; pero es medida inevitable, motivada por lo muy adelantadas que están las obras de los acorazados en construcción.

Se espera que el ministro de Marina pueda disponer nuevas construcciones, para evitar así que sean despedidos obreros utilísimos, muchos de los cuales emigran.

## Reunión de Sociedades obreras.

Las Sociedades obreras celebrarán una nueva reunión para tratar del *lock-out* declarado por los almacenistas y constructores.

## PARIS-CORSET

Elegantes corsés, últimos modelos.

16. PRECIADOS, 16.

## VALENCIA

El directo Madrid-Valencia.

**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) El Ateneo Mercantil se ha reunido en asamblea para acordar el criterio que habrá de defender su representante en la Asamblea definitiva, gestora del directo de Madrid a Valencia, que se celebrará el martes en la Diputación.

Se discutió ampliamente, acordándose mantener el criterio que hace tiempo defendieron las fuerzas vivas, ó sea pedir la celebración de la tercera subasta, sobre la base de la ley de 1909 y proyecto del Sr. Gasset. La concurrencia fué poco numerosa.

## Barrio obrero.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) Con gran brillantez se ha verificado el acto de colocar la primera piedra en la barriada obrera de veintinueve casas que se edificará en el sitio conocido por El Olivar, de las afueras de Catarroja, por la Sociedad Mutua de empleados de tranvías.

Han concurrido el gobernador civil, que llevaba la representación del Rey; las autoridades de Valencia, el diputado por el distrito de Valldelcabras, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, el Consejo de Administración de la Compañía de tranvías y numeroso público.

Los invitados fueron en varios tranvías y automóviles.

Se hizo la colocación de la primera piedra sin la intervención de la Iglesia, porque el arzobispo no envió representante en consideración al alarde de laicismo que contienen los estatutos.

Realizadas las ceremonias de colocación de la primera piedra, presenciaron los invitados la inauguración del servicio de agua potable del pueblo de Catarroja, y elogiaron cumplidamente al ingeniero autor del proyecto, señor Sanchis Tamarit.

Después visitaron los invitados las escuelas y el Matadero, y se verificó una recepción en el salón de la Casa Consistorial, con discursos, y un *lunch* ofrecido por el Ayuntamiento.

## Explosión é incendio.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) En el almacén de guano de Noguera Hermanos, situado en el camino de El Grao, hizo explosión una bombona de ácido, propagándose el fuego a otros recipientes y originándose gran alarma.

Los bomberos, que acudieron oportunamente, extinguieron el fuego.

## Chalet antituberculoso.

A las cinco de la tarde ha sido inaugurado en la playa de Malvarrosa el chalet antituberculoso costeado por la Junta provincial contra la tuberculosis.

Asistieron el secretario del Gobierno civil, Sr. Montilla, en representación del gobernador, y numeroso público.

El inspector provincial de Sanidad y el señor Montilla pronunciaron discursos alusivos. El acto fué amenizado por una banda de música.

## Llegada de Petreño.

Ha llegado el diestro Petreño. Aunque su estado no es grave, la curación será larga.

## Concurso de Tiro de Pichón.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) En el concurso de Tiro de Pichón ha sido hoy disputado el premio ofrecido por la Sociedad Española de Explosivos, consistente en una copa, que ha sido ganada por el Sr. Verdeguer, de Valencia.

Después fué la tirada de la copa del platero Claver, que fué ganada por el Sr. Ibañez, de Valencia.

Mañana terminará el concurso con la tirada del premio de Consolación.

## AVISOS UTILES

# LA HERNIA

La hernia no es ya una enfermedad para los que, atacados de ella, adoptan los nuevos aparatos sin resortes de A. CLAVERIE. Los aparatos CLAVERIE son los únicos verdaderamente serios y esencialmente perfeccionados.

No hace aún mucho tiempo han obtenido tres nuevas recompensas: un Gran premio en la Exposición Universal de Turin (1911), y dos Medallas de Oro en las de Londres (1912) y Gante (1913). Nada, pues, tiene de particular que los recomiende todo el protocolo.

Los nuevos perfeccionamientos (patentados S. G. D. G.) de que dichos aparatos han sido objeto, los colocan al abrigo de falsificaciones y de imitaciones groseras de que son objeto, de modo inevitable, todos los grandes inventos.

Tenemos, pues, una verdadera satisfacción en recordar a nuestros lectores que el Sr. CLAVERIE se encuentra en este momento entre nosotros, y nos permitimos aconsejarles aprovechen la demasiado rara presencia de tan renombrado especialista para ir a visitarle. Recibe de nueve de la mañana a cinco de la tarde en:

MADRID, domingo 5, lunes 6 y martes 7 de abril, Grand Hotel, calle del Arenal, 19 y 21.

ZARAGOZA, miércoles 8, Gran Hotel del Universo.

BARCELONA, jueves 9, viernes 10 y sábado 11, Hotel de Oriente.

Cinturas ventrales perfeccionadas para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.—Medias para varices.—Ortopedia, Protesis.

# VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago). Vichy-Celestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado).

# EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

# Fiestas de abril en Murcia

Visita Hotel Nieto (junto al Gran Casino).

# PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C.ª San Jerónimo, 29. T.ª 2.927. Precios como nadie.

# BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO ESPOZ y MINA, 3, PISO ENTRESUELO. Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. ESPOZ y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

# VASCONGADAS

Carreras a pie.

**BILBAO.** (Domingo, tarde.) Organizadas por el Club Deportivo, se han celebrado por primera vez las carreras *Cross Country*, tomando parte 140 corredores, entre los que figuraban representantes de diferentes Sociedades de sport.

Presenció las carreras un público muy numeroso.

El recorrido era de seis kilómetros con obstáculos, teniendo que atravesar monte y río.

Distinguidas señoras tenían establecidas instalaciones de la Cruz Roja para atender a los corredores.

Llegó en primer lugar Eguidazu, representante del Club de Las Arenas, empleando en el recorrido veintidós minutos y medio.

Felicitó al corredor el alcalde de Bilbao, que se encontraba en la meta.

## Mitin contra la guerra.

En la plaza de la Cantera se ha celebrado un mitin contra la guerra, organizado por los elementos obreros.

El tono de los discursos fué el acostumbrado.

Después se organizó una manifestación, á la que concurrieron más de 4.000 personas.

## Para recibir al Rey.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.) El vecindario del barrio de Gros se propone hacer un homenaje a S. M. el Rey á su paso por esta población.

## «Foot-ball».

En el campo de Atocha jugaron un partido de balompié la Real Sociedad y La Vie au Grand Air.

Ganó la Real Sociedad por tres goals á cero.

## Arrollado por el tranvía.

En Ategorrieta, un tranvía arrolló á Agustín González, vecino de Valladolid, en el momento de descender, seccionándole las dos piernas.

Murió poco después.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de abril de 1864.

**TURIN, 6.** Austria sigue aumentando en unas proporciones considerables sus armamentos en el Veneto; todos los generales, jefes y oficiales del Ejército han enviado sus familias a las provincias del interior del Imperio.

**AMSTERDAM, 6.** Han llegado el Príncipe Napoleón y el Rey de Holanda.

**COPENHAGUE, 6.** Los Sres. Quade y Voriger, plenipotenciarios dinamarqueses, saldrán mañana para asistir a la Conferencia de Londres.

**PARIS, 6.** La *Gaceta de Viena* explica que el Gobierno austriaco consiente en la Conferencia para evitar que, continuando la lucha, adquiera el conflicto carácter europeo. Espera que habrá conciliación en todos, a fin de armonizar satisfactoriamente todos los intereses.

### FORTUNA IMPROVISADA

#### Tesoro en un mueble antiguo

**ROMA.** Fué muy conocido en Pentina el P. Alejandro, de la Orden de los Tercerarios, un hombre de gran corazón, que murió hace dos años.

Dejó por toda herencia, a un sobrino suyo, un viejo escritorio de madera, pergaminos y muchos manuscritos.

El escritorio se lo regaló el sobrino del P. Alejandro a un zapatero.

Ese antiguo mueble pasó después, sucesivamente, a ser propiedad de distintas personas.

El último propietario llamó, hace pocos días, a un carpintero para que hiciera en el mueble algunas reparaciones.

Al primer martillazo salió del mueble una lluvia de monedas de oro.

El dueño del mueble se quedó estupefacto. Exploró cuidadosamente el viejo escritorio, encontrando más monedas de oro, billetes de Banco y dos cartillas de ahorros.

### COSTUMBRES UNIVERSITARIAS

#### Los estudiantes no estaban muy instruidos

**FRANCFORT.** Un incidente cómico y muy característico de las costumbres entre los estudiantes alemanes ha ocurrido en una ciudad universitaria.

El director de una importante revista literaria, obligado a permanecer algunos días en dicha ciudad, aburríase de lo lindo. No encontraba con quién hablar de arte y literatura.

Al atravesar una calleja encontró con un grupo de estudiantes. En medio de éste, un joven pronunció tres veces estas palabras:

—Rabindranath Tagore.

Es el nombre del ya célebre poeta de la India, a quien se concedió últimamente el premio Nobel.

El director acercóse al grupo y descubriéndose, dijo:

—Perdonen, señores, mi indiscreción; pero he tenido una gran satisfacción al encontrar en esta ciudad personas que se interesan por la literatura.

—¿Por la literatura?

—Acabo de oír pronunciar tres veces el nombre de Rabindranath.

Un estudiante rióse y exclamó:

—¡Claro! Estamos sometiendo un camarada a «la prueba de la lengua».

Le hace nos pronunciar ese nombre para saber si está o no está borracho.

—Pero el sólo hecho de que conozcan el nombre de ese gran poeta...

—Un poeta? ... Si nosotros creíamos que era el nombre de una nueva enfermedad!

### COSAS FRANCESAS

#### El viaje de Poincaré.

**PARIS.** Esta tarde, a las cinco, en tren especial, monsieur y madame Poincaré saldrán para la Costa Azul.

Llegarán a Eze, cerca de Niza, mañana a las ocho y cincuenta.

No habrá recepción alguna.

Poincaré no quiere que nadie se moleste ni que le molesten tampoco.

En Eze, Poincaré y su esposa vivirán tranquilamente, lejos de las ceremonias oficiales.

Tal vez el Príncipe de Mónaco les invite a un almuerzo íntimo.

El Presidente y su esposa permanecerán en Eze hasta el 17 de abril.

El 21 llegarán a París los Reyes de Inglaterra.

Así que pasen las elecciones, pues Poincaré quiere cumplir sus deberes de ciudadano y votar en ellas, el Presidente y su esposa volverán a Eze, donde permanecerán hasta el 14 de mayo.

**A la Costa Azul.**

**PARIS.** A las cinco de la tarde han salido para la Costa Azul, en tren especial, monsieur Poincaré y su esposa.

Hacen el viaje de incógnito.

El Presidente y su señora han sido despedidos por las autoridades.

### Tumultos en un cine.

**PARIS.** En un cinematógrafo del barrio de Belleville, durante la proyección de una película patriótica, ocurrió un choque entre militaristas y antimilitaristas.

Se golpearon durante algún rato y se produjo gran pánico.

Resultaron heridos cuatro espectadores.

### MISTERIO INQUIETANTE

#### ¿Fué enterrado vivo?

**PARIS.** Un ex inspector de Policía de Tolosa, apellidado Carol, al obtener el retiro, establecióse en la pequeña localidad de Lagarde, viviendo con su hija.

El 18 de marzo, Carol fué a pescar al río. Era un día de frío, y Carol púsose enfermo, teniendo que guardar cama.

El 22 moría.

El difunto, que velaron varios miembros de la familia, fué enterrado a las cuarenta y ocho horas del fallecimiento.

El sepulturero, por la mañana, estuvo sacando el agua que había invadido la fosa abierta, que había inundado unas fuentes próximas. Colocado el féretro en el fondo de la fosa, comenzó a echar tierra sobre él el sepulturero. Entonces ocurrió lo siguiente, según declara éste:

—La víspera de la inhumación cavé la fosa; pero, el día del entierro, advertí que en la fosa había metro y medio de agua.

Con ayuda de mi mujer sacamos el agua, y la sepultura quedó en condiciones. Al colocar en ella el féretro, echamos tierra por los costados de éste para evitar las filtraciones de agua y luego cubrimos con tierra la caja, comenzando por la cabecera.

Ya hablamos puesto unos sesenta centímetros de tierra, cuando al un golpe seco que, al parecer, se había producido en la caja. Di un salto, y volví la cara. Nada.

Reanudé el trabajo. Entonces sonaron nuevos golpes. Sall de la fosa impresionado y pedí a un individuo que estaba en el cementerio que se acercase a la fosa. Ambos volvimos a oír unos cuatro o cinco golpes.

La hermana del difunto, que llegó poco después al cementerio, oyó nuevos golpes.

En el espacio de media hora yo oí unos quince golpes.

Luego se hizo el silencio.

Se avisó a la familia del muerto y al alcalde de la localidad. Todos acudieron al cementerio; pero va no se oyó ningún golpe más.

Y el sepulturero añade:

«Pregunté a la familia qué debía hacer, contestándome que ella había tenido dos días el cadáver sin enterrar, prueba de que el viejo Carol estaba realmente muerto; pues en ese tiempo no había dado ninguna señal de vida. Que, por lo tanto, debía continuar mi labor. Así lo hice.»

El hecho ha producido enorme impresión en Lagarde, cuyo vecindario cree que el infortunado Carol ha sido enterrado vivo.

### EL «RALLYE» DE MONACO

**MONTECARLO.** El mar está agitado.

Por esta causa, el aviador alemán Hirth no ha podido salir de Marsella para continuar su viaje.

Tampoco Brindejone ha podido marchar de Montecarlo a Marsella.

Lo hará mañana.

#### Dice el Príncipe Wied.

**VIENA.** El Príncipe Wied ha desmentido rotundamente que vaya a recibir auxilios de Italia y Austria contra los epirotas.

Dice que le bastan las fuerzas de que dispone para dominar a los rebeldes.

#### Canoas automótiles.

**MONTECARLO.** El Príncipe heredero Luis ha inaugurado la Exposición de canoas automótiles.

#### Rusia comprará en Francia.

**SAN PETERSBURGO.** Los ministros de Comunicaciones, Guerra y Marina han decidido que las compras y encargo de material que en sus departamentos se necesitan, y que hasta ahora se hacían en Alemania, se hagan en el sucesivo en Francia, Inglaterra y Bélgica.

#### Los ferroviarios.

**ROMA.** Los ferroviarios han celebrado mítines en esta capital y en Milán, Nápoles y Florencia.

No han ocurrido incidentes.

### FALLECIMIENTO DE POYNTING

#### Ha muerto el sabio que pesó la Tierra

#### Duelo general.

**LONDRES.** Ha fallecido Mr. John Henry Poynting, profesor de Física en la Universidad de Birmingham.

Era conocidísimo en los círculos científicos europeos, sobre todo desde el año 1890.

Entonces fué cuando publicó su gran obra titulada «La densidad media de la Tierra».

Concediósele el premio Adany, de la Universidad de Cambridge.

Poynting, en su obra citada, evaluaba el peso total de la Tierra en 12.500 sextillones de libras inglesas.

En Birmingham, cuando le veían pasar, siempre abría los ojos, diciendo:

—Ahi va el hombre que ha pesado la Tierra.

### EL DRAMA DE «LE FIGARO»

#### SIGUE LA INSTRUCCIÓN DEL PROCESO

#### Lo que dice Fabre.

**PARIS.** Fabre ha manifestado a un periodista que nada se le ha comunicado todavía acerca de su relevo, acordado por el Consejo de ministros.

Sólo sabe lo que ha leído en los periódicos. Afirma que él ha cumplido con su deber en todo momento, y no cree que al final de su carrera se trate a un prefecto general con tal desprecio, que ni aun siquiera se le comuniquen los acuerdos que puedan afectarle.

#### El distrito de Mamers.

**PARIS.** El prefecto de Mamers, distrito de Caillaux, está circulando unas listas reclamando las firmas de los electores para pedir que Caillaux siga representando el distrito.

Dice en el documento que Caillaux ha sido calumniado por haber servido a la República.

Una Comisión de electores ha venido a París.

Caillaux ha manifestado a los comisionados que accede a presentar su candidatura; pero que no hará viaje alguno de propaganda.

#### La acusación privada.

**PARIS.** El presidente del Colegio de Abogados, M. Ghénú, ejercerá la acción privada en la causa contra Mme. Caillaux, en nombre de la familia de Calmette.

#### Declaración de Poincaré.

**PARIS.** El juez que instruye la causa contra Mme. Caillaux tomó declaración esta mañana al Presidente de la República.

Se asegura que esta declaración ha sido de gravedad.

Según parece, en la mañana del día en que ocurrió el crimen se hizo en el Eliseo una gestión particular por una persona de la intimidad de Mme. Caillaux.

Esta gestión fué infructuosa, y por la tarde ocurrió el drama de *Le Figaro*.

### COSAS INGLESES

#### Grandiosa manifestación.

**LONDRES.** En Hyde-Park se han celebrado las manifestaciones organizadas por los unionistas.

El acto ha resultado grandioso.

Tomaron parte en él 200.000 personas.

Salieron de diferentes barrios 22 manifestaciones, que fueron a reunirse en Hyde-Park.

En catorce plataformas pronunciaron discursos otros tantos oradores.

La sufraguita Drumond, subiéndose sobre los hombros de algunos manifestantes, intentó pronunciar otro discurso.

El público la agredió y se promovieron varios tumultos.

Estos terminaron, porque la Policía detuvo a la sufraguita.

#### Diecinueve perros muertos.

**LONDRES.** En una casa de Harlesden se presentaron hoy los escribanos para proceder al embargo.

El inquilino se había marchado hace un mes, dejando la casa abandonada.

Los notarios no encontraron en la casa muebles; había sólo 19 perros muertos.

### La situación en Méjico

#### Espanoles expulsados de Torreón

#### Detalles nuevos.

**NUEVA YORK.** El corresponsal en Torreón de la Prensa asociada neoyorquina envía a ésta un largo e interesante despacho, que da detalles de la batalla y toma de Torreón.

La batalla comenzó en Gómez Palacio y Lerdo, avanzada de Torreón, el viernes de la semana antepasada.

En los primeros días, Villa intentó tomar, por asalto, esas fuertes posiciones.

Pero los huertistas les rechazaron siempre, porque estaban perfectamente atrincherados y disponían de artillería y ametralladoras.

Entonces, Villa dedicó los días al bombardeo de la ciudad, y las noches, a los asaltos.

Siguieron luchas tremendas, durante las cuales, Gómez Palacio y Lerdo fueron tomados, perdidos, recobrados y vueltos a perder varias veces.

El fuego de la artillería huertista era dirigido por artilleros franceses y alemanes.

El frente de la batalla tenía una extensión de cuatro millas.

Y a causa de la naturaleza del terreno era muy difícil socorrer a los heridos, muchos de los cuales murieron desahogados o de hambre y sed.

Por ambas partes se hacía uso de trenes blindados.

Al fin, los huertistas evacuaron definitivamente Gómez Palacio y Lerdo, y se replegaron sobre la ciudad.

Su general Velasco concentróse en la colina de la Cruz, posición dominante.

Sus 5.000 hombres habían quedado reducidos a 3.800.

Villa atacó furiosamente el miércoles la colina de la Cruz, y logró tomarla por asalto.

Inmediatamente penetró en Torreón.

En las calles y plazas de esta ciudad de 20.000 habitantes, libráronse numerosos y sangrientos combates parciales.

Al fin, en la madrugada del viernes, Velas-



**El hombre de hoy día**

que en la dura lucha por la existencia necesita su máxima energía corporal y nerviosa, sufre muy a menudo de dolores de cabeza, hemicránea y dolores nerviosos de todas clases.

Por fortuna, hoy se dispone de un conocido remedio de eficacia segura contra estos trastornos y cuya maravillosa acción va unida a un uso completamente inofensivo; este remedio lo constituyen las

**Tabletas "Bayer" de Aspirina**

en tubo original con la Cruz Bayer.

### ODIOS DE FAMILIA

#### Notario muerto por su cuñado

#### «Yo he sido, ¿y qué?»

**PARIS.** Despachos de Carpentras dan cuenta del suceso que sigue:

Un notario de Mazan, M. Morard, fué ayer por la tarde a la oficina del Registro de Carpentras para depositar en ella varios documentos.

Y volvía tranquilamente a su casa, en su cochecito, cuando apareció en medio del camino un hombre armado de una escopeta de dos cañones.

Sin decir una palabra, el sujeto en cuestión disparó dos tiros sobre el notario.

Luego se echó la escopeta al hombro y alejóse sin demasiada prisa.

M. Morard descendió del cochecito y pretendió ir a una aldea cercana para pedir socorro.

Dió algunos pasos y desplomóse expirante. Unos campesinos le vieron y acudieron a auxiliarle.

—¿Quién le ha herido?—preguntáronle.

—Luis... Luis...—dijo el notario.

—Y expiró.

Al oscurecer, presentóse un hombre a la gendarmería de Pernes.

—Vengo a decir—empezó—que conozco al autor de la muerte del notario Morard.

—¿Quién es?

—Yo, su cuñado.

—¿Usted?

—Sí, yo soy. ¿Y qué tenemos con eso?

—Nada. Queda usted detenido.

—Perfectamente.

Y se dejó encerrar.

El cuñado del notario y asesino de éste se llama Luis Fassis y tiene cincuenta y tres años.

Vivía en Carpentras y odiaba terriblemente a su cuñado.

Este le hizo condenar hace cuatro años, por difamación e injurias.

Desde entonces Fassis había jurado matarlo.

### EL HOMBRE MÁS RICO DEL MUNDO

#### Rockefeller, generoso

#### Ha dado más de 900 millones.

**LONDRES.** «The Daily Telegraph» dice que el rey del petróleo, John Rockefeller, que es el hombre más rico del mundo, pues cuenta su fortuna por miles de millones, ha enviado otros cinco millones al Instituto de investigaciones médicas que lleva su nombre.

Hasta ahora dicha fundación le cuesta 50 millones.

Su último donativo será invertido en la creación y sostenimiento de una sección especial dedicada al estudio de las enfermedades de los animales.

Hasta ahora John Rockefeller lleva dadas para el progreso de las ciencias y para instrucción pública 903.750.000 pesetas.

### MISCELANEA

#### La toma de Koritz.

**ATENAS.** Se han recibido noticias que confirman que los rebeldes del Epiro se han apoderado de Koritz.

#### Choque de trenes.

**JOHANNESBURGO.** Un tren correo ha chocado con otro procedente de Natal.

Resultaron muertos dos viajeros y 12 heridos de gravedad.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de abril de 1864.

Todo el día de ayer se entretuvieron los noticieros en alarimar al público con el rumor de que el orden público estaba amenazado, y en prueba de ello citaban el viaje que decían iba a hacer el Sr. Olózaga a Lisboa y a Londres; pero los amigos del Sr. Olózaga desmienten, unos con energía y otros en son de burla, estos rumores. Según ellos, ni el Sr. Olózaga hizo otra cosa en Alcázar de San Juan, donde se supone que tuvo una conferencia con amigos de Mazzini, que bajar del tren para beber un vaso de agua, lo que presenciaron todos los viajeros; ni es creíble que el distinguido orador progresista tenga relaciones políticas con Mazzini, cuando públicamente confiesa que las conserva estrechas con todos los que en Italia aman la unidad y desaprueban la conducta del famoso truhíviro; ni por ahora piensa el Sr. Olózaga en moverse de Madrid, donde vive hoy tranquilamente al lado de su familia.

Nosotros reproducimos lo que dicen los amigos del Sr. Olózaga, porque con esto y la seguridad que podemos dar a nuestros lectores de que el Gobierno conoce y vigila a todos los enemigos del orden, creemos poder devolver la tranquilidad a los que hayan podido alarmarse con esos rumores.

Para bilis y estreñimiento, nada como el  
**AGUA DE CESTONA**

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 6 de abril de 1914.

Sale el Sol a las 5,52.  
Se pone a las 18,43.  
Sale la Luna a las 13,55.  
Se pone a las 3,38.

**SANTORAL.**—Lunes Santo. Santos Sixto I y Celestino I, Papas; Santos Timoteo, Diógenes y Marcelino, mártires; Santos Celso y Guillermo, confesores, y la Beata Catalina, virgen.

**SAN MARCELINO**, mártir. San Marcelino nació en Cartago. Sus padres le educaron cristianamente, y al crecer, Marcelino fué admirado de todos por sus grandes virtudes.

Por esta causa fué elegido tribuno y luego fué notario público, brillando grandemente en ambos cargos.

Siendo odiado por los arrianos a causa de los grandes prosélitos que hacía, murió asesinado a traición.

## EL MENSAJE Y LA SANIDAD

Por fin vemos a un Gobierno preocuparse de las cuestiones sanitarias, hasta el extremo de consignar en un Mensaje que la higiene pública, ramo principal de la Administración moderna, reclama la reorganización de la inspección municipal de Sanidad, la creación de Institutos ó laboratorios provinciales y la expansión ó desenvolvimiento de las actuales funciones del Instituto de Alfonso XIII.

Es la salud un capital inalienable é imprescriptible como derecho individual, y por tanto la disminución de la morbosidad y de la mortalidad, la prolongación de la vida media y el mejoramiento de la raza es un deber de la Economía política de nuestros días. Es lamentable que esto, que se halla en el ánimo de toda persona ilustrada, y por lo tanto en el de los legisladores de todo tiempo, no haya tomado forma corpórea hasta las presentes circunstancias, en que rige los destinos de la Nación un Gobierno que está obligado con mayor motivo que otros a complementar la labor que inició con la promulgación de la Instrucción general de Sanidad vigente. Con que ésta se cumpla y se convierta en ley, organizando el Cuerpo de Sanidad civil, cuya base se halla establecida con la del de inspectores provinciales de Sanidad, ingresados por oposición, y se facilite á estos funcionarios los medios económicos que requiere su gestión y se les dé ese ejército de auxiliares que en forma de inspectores sanitarios de distrito—actuales subdelegados—é inspectores municipales de Sanidad existen, la labor sanitaria será un hecho y no una figura mitológica puesta al servicio de la política y del caciquismo.

Por estas razones la unificación de los servicios sanitarios se impone tal y como se estableció en la mencionada instrucción, poniendo al servicio de todos estos valiosos elementos las funciones ejecutivas que en ella se determinan en sus artículos 58, 59, 60 y 61, para lo cual es condición indispensable que entienda en el ramo de Sanidad, no el ministerio de la Gobernación, corolario obligado de las influencias políticas, sino otro centro ministerial que pueda obrar con independencia absoluta de acción, sin perseguir más finalidad que la defensa de la salud pública, que en manera alguna hay que acomodar á las conveniencias del cacique, siempre dispuesto á ejercer sus funciones en pro de los intereses políticos. En tanto pueda crearse un ministerio de Sanidad, más interesante que cualquier otro departamento ministerial—incluso el que se halla proyectado del Trabajo— es necesario asimilar la Sanidad al ministerio de Instrucción pública, como hermoso complemento de la gestión que en este centro se realiza: *Mens sana in corpore sano*.

Indudablemente del párrafo del Mensaje en que se trata este asunto se desprende sustancialmente tan laudable propósito; pero por sí no fuera así, millares de instancias de los esco-

lares y médicos de toda España que se han anticipado á esta idea, se están recibiendo por conducto del Bloque Médico Escolar en el ministerio de Instrucción pública, para que en este centro establezca sus reales la defensa más altruista de los tiempos presentes, la que interesa al individuo, á su existencia, á su vida, la que más se ama sobre la tierra, la que yo antepongo á la Instrucción pública, á la Administración de Justicia; que si es importante la enseñanza, la cultura, dirimir las contiendas entre lo tuyo y lo mío, castigar las faltas y delitos, antes que saber y juzgar se necesita existir, *se necesita ser*.

No dudamos que este resurgimiento unánime y tan correctamente expresado de las clases médicas tendrá eco en el ministerio de Instrucción pública, cuyos trabajos regenta una personalidad de los arrestos, competencia y actividad del Sr. Bergamín. Sea éste el portavoz de las aspiraciones que para la emancipación de la Sanidad española formulan en la actualidad millares de profesionales.

Claro está que para la organización de todos estos servicios hace falta dinero; pero más precisa la voluntad que los elementos pecuniarios. Nadie puede negar los necesarios recursos para realizar todas aquellas obligaciones, todos aquellos deberes que la civilización moderna impone como función inherente al Estado culto, y ninguna tan importante como la conservación de la salud social. Las estadísticas demográficas sanitarias prueban que la mortalidad tiene en España un coeficiente mayor que el de casi todas las demás naciones del mundo. ¿Hay que modificar esto, porque ese es un deber del Estado? ¡Claro es que sí!

Recursos de sobra existen para llevar á buen término esta empresa, económicamente considerada. De la manera de arbitrarlos nos hemos de ocupar bien pronto.

Con la confianza que nos inspiran las palabras de S. M., perfectamente conocedor de lo que significa para el progreso de una nación los de la higiene, vivimos descansados, porque nuestro popular Monarca se preocupa de una manera constante de todos los problemas sociales. No es mucho que ponga en sus labios palabras que animan y confortan, fiel reflejo de su estado de conciencia y de su ilustración. ¡La Sanidad española está de enhorabuena!

DOCTOR BALLESTEROS

Fundador-Presidente del Bloque Médico-Escolar.

## TEATRO REAL

### Orquesta Sinfónica

El programa del tercer concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid no podía ser más selecto, dentro de la variedad que imponen los gustos del público, ni más interesante. El maestro Arbós ha demostrado de nuevo que uno de sus méritos más dignos de admiración es el buen gusto con que elige las obras, estableciendo muchas veces esa gradación de lo clásico á lo novísimo que se echa de ver en algunos de los conciertos que dirige.

En el de anoche en la inmortal *Segunda sinfonía* beethoveniana, que constituía la primera parte del programa, encontró el distinguido auditorio la ocasión primera para admirar una vez más á Beethoven y aplaudir con efusión á los profesores de la Sinfónica, que interpretaron la obra con maravillosa unidad, delicadeza y buen gusto.

La ovación que el maestro Arbós y la orquesta oyeron al acabar cada uno de los tiempos se hizo más entusiasta al final de la *Sinfonía*.

Así hablaba Zarathustra, el poema sinfónico de Ricardo Strauss, ya conocido del público madrileño, fué escuchado con grandísimo interés. La interpretación de esta obra, en la que el gran maestro contemporáneo expresa con alardes de técnica las ideas filosóficas más diversas, aunque derivadas todas de un pensamiento audaz, fué clogiadísima. Al final del poema el auditorio hizo una ovación entusiasta á los ejecutantes y á su ilustre director.

El caloroso entusiasmo con que siempre fué acogida por el público la audición de la primorosa obra de Turina *La procesión del Rocio*, se vio anoche superado. El joven é ilustre compositor español se vio obligado á salir hasta el pupitre directorial para recoger la entusiasta ovación que le hacía la concurrencia.

La hermosa *Aria* de Bach encantó al auditorio, como siempre acontece. Hubo de repetirse, y cada una de las veces que se oyó despertó el mismo delirante aplauso.

La obra nueva era una *Fantasia* del compositor ruso Igor Strawinsky, que el autor titula *Fuegos artificiales*, y que inspiró una gran curiosidad, no exenta de extrañeza en algunos momentos, en los oyentes.

Strawinsky ha compuesto sin duda su obra para demostrar hasta dónde puede llegar su dominio de la técnica, su conocimiento magistral de la orquesta. Esto lo ha conseguido ampliamente. Se escuchó con el respeto merecido, y si no se aplaudió con mayor intensidad, fué por... por eso: por la extrañeza que produjeron en el público los cambios rápidos de sonoridades y los procedimientos de composición.

El concierto terminó con la interpretación de algunos fragmentos del tercer acto de *Los maestros cantores de Nuremberg*.

Durante todo el concierto la Orquesta Sinfónica de Madrid y el maestro Arbós escucharon muchas y muy efusivas ovaciones, como merecida recompensa á la admirable labor artística que realizaron.

N. R. DE C.

## AGUA DE VILLAZA

INMEJORABLE PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos. SEVILLA, 4 y 6.

## ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

### LAS BOLSAS

El mes de marzo cierra con una liquidación fácil, por la baratura del dinero para dobles, constituyendo el traspaso de posiciones la nota de relativa animación en el mercado.

Las dobles en Interior han sido de 15 á 12 1/2 céntimos; en preferentes de la Azucarera, de 22 1/2 y 20; para las Felgueras, de 25 y 22 1/2; de 50, en Centrales, y de 75 en Rios, y de 1,75 á 1,50 pesetas en Nortes y Alicante.

Para las publicaciones de recogida y entrega de papel, la Junta sindical ha fijado los siguientes cambios de compensación: Interior, 80,05; Amortizable 5 por 100, 99,40; preferentes de la Azucarera, 46,50; ordinarias de la misma, 15; Felgueras, 44,25; Alcohólicas, 80,75; Central Mexicano, 74; Río de la Plata, 40,3, y Alicante y Nortes, 47,1 pesetas por acción.

Y los precios medios de los efectos públicos en el mes de marzo han sido: Interior, 79,956; Amortizable 4 por 100, 91,366; Amortizable 5 por 100, 99,360; Tesoros, 101,106, y cédulas del Hipotecario, 99,028.

Por lo que se refiere á la semana, la deuda interior abre al contado al entero 80, perdiendo cinco céntimos; baja á 79,90, y corta el cupón á 80,05; lo descuenta matemáticamente á 79,25, y después se hace á 79,30, 20 y 25, y queda á 79,30.

A fin de marzo los precios han estado nivelados con el contado ó con «report» de cinco céntimos, y las dobles ya hemos dicho ha sido de 15 á 12 1/2.

De los amortizables, el 4 por 100, sin negociación en partida, descuenta su cupón de 91 á 90, y el 5 por 100 cotiza de 99,25 á 99,45, quedando á 99,40.

Las obligaciones del Tesoro cotizan, con cupón, de 101,20 á 101,35, y una vez cobrado un 1 por 100, se hacen á 100,30 y 35.

Las cédulas del Hipotecario recuperan la par en vísperas del cupón de 2 por 100, y cobrado cotizan á 98,20.

En Barcelona, el mercado, muy irregular.

En Bilbao sigue la paralización. Las acciones del Banco de Bilbao, á 307 contra 308, y las del Crédito Unión Minera, á 307 contra 309, y á 313 al 28 de junio, en report.

De ferrocarriles, Roblas, á 51 y 50 por 100, cuyos valores por 1913 perciben el mismo dividendo de 1912, ó sea el 2,50 por 100; las de los Vascongados, á 105, y Portugalete, á 175.

De navieros sólo se tratan acciones de la Bilbaina, á 110, y de la Sota y Aznar, á 139. Sin operaciones Altos Hornos, con papel á 320; los Explosivos, solicitados á 234, y las Industrias, á 188.

Las Resineras, en alza, á 87,50 y 89 por 100.

Las Ibéricas, á 95,50, y las de la Hidráulica del Freser, á 35 y 30.

### LOS MERCADOS

**Minerales y metales.**—Los mercados de carbón en Inglaterra, encalmados.

En hierros y aceros, gran flojedad.

El mercado de minerales de hierro en Bilbao continúa paralizado; pero se cree en la proximidad de mayor animación y mejores precios. Se han vendido 10.000 toneladas de mineral rubio lavado y cantera mezclados, á 10 chelines y 1 1/2 peniques; 5.000 rubio cantera, á 10 chelines 3 peniques; 3.000 lavado, á 11 chelines, y un cargamento de rubio lavado, á 9 chelines 9 peniques. Para embarque por el puerto de Castro, 10.000 toneladas rubio cantera á 8 chelines 3 peniques, y dos cargamentos de carbonato Bilbao, á 12 chelines 3 peniques.

Ultimos precios de Londres; fundición Cleveland, 50 chelines 7 peniques al contado y 51 chelines 2 peniques á plazo. Mercado encalmado.

La plata en Cartagena, invariable, á 2,81 pesetas onza.

Al cierre de Londres, el mercado de la plata-metal está completamente inactivo, manteniéndose los precios, sin operaciones, á 26 3/4 peniques al contado y á plazo.

En París, sin variación, de 98 á 100 francos el kilogramo.

En cuanto al cinc, París sigue encalmado; laminado de Silesia, á 63,50 francos los cien kilos; otras buenas marcas, 59,50.

En Nueva York, de 5,20 á 5,30 centavos libra.

En Cartagena, sin variación las blendas y calaminas.

### EL EMPRESTITO

Dice nuestro querido colega *La España Económica y Financiera*:

«El hecho de haber suspendido por ahora la negociación de obligaciones del Tesoro se ha interpretado como decisión del ministro de Hacienda de pedir autorización para realizar en plazo breve un empréstito.

En materia de interpretaciones es difícil decir quién las hace más auténticas. Nos inclinamos á creer, no obstante, que por ahora no están en lo cierto los que se hacen eco de lo que dejamos indicado.»

### EL AUMENTO DE CIRCULACION DEL BANCO

La Cámara de Comercio de Madrid ha emitido su opinión favorable á que la facultad de emisión del Banco de España se ampliada, mediante la condición de que la garantía oro de dicho aumento se fije en un 70 por 100.

Como se ve, la mayoría de las Cámaras opinan favorablemente á dicho aumento, que realmente no tendría nada de peligroso si, como ya lo hace el Banco, sus reservas oro se van reforzando con la constancia que se viene demostrando por el Consejo de dicho establecimiento.

### ADMISION DE VALORES

La Junta Sindical del Colegio de Agentes de Madrid ha resuelto que se admitan á la

contratación pública, y se incluyan en las cotizaciones oficiales de Bolsa, las 1.358 acciones completamente liberadas, emitidas y puestas en circulación por la Compañía anónima de material eléctrico Mengemor, como complemento de las 3.000 de la emisión de 1911, que, con las de la emisión anterior, representan todo el capital social de 3.500.000 pesetas.

### LOS BANCOS DE SUECIA EN 1912

Según la Memoria de la Inspección Real de Bancos, á fines del año 1912 habla en Suecia 78 establecimientos bancarios, de los cuales 15 eran de responsabilidad solidaria (teniendo, además, el derecho de emitir billetes), 35 de un capital inferior á un millón de coronas, y 28 de capital superior á esta cifra. El número de las sucursales era, en los comienzos del año, de 595, y á fines del mismo, de 616. El capital global de los Bancos alcanzaba la suma de 387.750.000 coronas, ascendiendo los fondos de reserva á 227.470.000 coronas. Los depósitos pasaron de coronas 1.516.130.000 á fines de 1911, á 1.601.930.000 coronas al terminar el año 1912, contra coronas 1.861.640.000 de anticipos y préstamos en cuenta corriente. El beneficio bruto se elevó, para el ejercicio 1912, á 81.400.000 coronas, y el beneficio neto á 48.530.000 coronas.

### LOS NUEVOS DERECHOS DE TIMBRE EN BELGICA

He aquí el texto de la ley belga de 27 de febrero último, prorrogando el plazo para el timbrado con el tipo reducido previsto por la ley de 30 de agosto de 1913:

«Artículo 1.º Derogado el párrafo 1.º del artículo 41 de la ley de 30 de agosto de 1913, los títulos extranjeros serán timbrados con las tasas establecidas por los artículos 12 y 14 de la ley de 25 de marzo de 1891, y por el artículo 9.º de la ley de 30 de diciembre de 1913, si se presentan para el timbrado antes del 15 de abril próximo.

También podrán gozar de este beneficio las acciones y obligaciones de las Sociedades que han sido creadas en virtud de leyes ó decretos de la colonia y que tienen en Bélgica su principal establecimiento administrativo.

Las hojas de cupones adheridas antes del 15 de abril próximo á los títulos extranjeros timbrados con tasa reducida, estarán exentas de todo derecho de timbre y de la formalidad prevista por el art. 42 de la ley de 30 de agosto de 1913.

Art. 2.º La presente ley entrará en vigor desde el día de su publicación en el *Moniteur*.

La ley precedente ha sido publicada en el *Moniteur* de 3 del mes actual.

### REUNIONES

7 abril.—Tranvía de Madrid á Colmenar Viejo, Goya, 6, Madrid.

8 ídem.—Compañía de los Ferrocarriles de La Carolina y prolongaciones, calle de la Industria, 33, Bruselas.

8 ídem.—Compañía del Ferrocarril de Madrid á Villa del Prado y Almorox, 69, rue de l'Association, Bruselas.

8 ídem.—Compañía de Cales y Cementos, en liquidación, Lealtad, 10, Madrid.

8 ídem.—Compañía Constructora de Postes de Cemento Armado, Zorrilla, 11, Madrid.

14 ídem.—Altos Hornos de Vizcaya, Baracaldo.

15 ídem.—Compañía anónima «Pearson», antes «Sturgess y Foley», Alcalá, 30, Madrid.

15 ídem.—La Unión y El Fénix Español, Alcalá, 43, Madrid.

15 ídem.—Sociedad anónima «Hulleras del Turón», Alameda de Recalde, 6, Bilbao.

15 ídem.—Compañía del Ferrocarril de Bilbao á Portugalete, Bailén, 1, Bilbao.

15 ídem.—Sociedad anónima «Hidroeléctrica Ibérica», Bailén, 7, Bilbao.

16 ídem.—Compañía anónima «Aguas y Balneario de Cestona», Mayor, 1, Madrid.

17 ídem.—Sociedad anónima «Línea de Vapores Serrá», Estación, 8, Bilbao.

### CARDIODINAMO

Para las afecciones del corazón.

### ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra, después marchó al campo, donde pasó la tarde.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que las noticias de provincias no acusaban novedad, y que no estaba fijado el día para celebrar Consejo; dependía principalmente de las sesiones de las Cámaras.

El Sr. Salvatella ha recibido un telegrama del diputado á Cortes por La Bisbal, Sr. Albert, para que le considere incluido en el grupo de Conjuración republicano-socialista.

En el sudexpreso marchó ayer tarde Su Majestad el Rey, acompañado de los señores marques de la Torrecilla y Quiñones de León.

En la estación fué despedido por Su Majestad las Reinas, los Infantes, la alta servidumbre, el Presidente del Consejo de Ministros y algunas otras personas.

El Sr. Dato conferenció nuevamente, á última hora de la tarde, con el señor ministro de la Gobernación para conocer las noticias recibidas de provincias, con objeto de informar de ellas, como lo hizo, á S. M. el Rey antes de que éste saliera para San Sebastián.

Las únicas mercedoras de mención, aunque realmente han carecido de verdadera importancia, eran las de Barcelona, de las cuales por separado damos referencia detallada.

Como hoy se espera que las sesiones en

las Cámaras sean breves, por reducirse á la aprobación de actas limpias, el Gobierno se reunirá en Consejo, á las seis de la tarde, en Gobernación.

Se ocuparán principalmente de los indultos que haya de conceder el Monarca el Viernes Santo.

Siguen, como es natural, llegando demandas de clemencia á las esferas del Gobierno, que estudiará con ánimo propenso á la benevolencia los expedientes que correspondan ser sometidos á su aprobación.

También se ocuparán de Comisiones parlamentarias.

El señor conde de la Mortera presentará una enmienda á la contestación al mensaje de la Corona, para dar forma parlamentaria al debate que se propone plantear sobre la cuestión de Marruecos.

El subsecretario de la Gobernación recibió anoche á los periodistas, manifestándoles que los informes comunicados por el gobernador de Barcelona respecto de los incidentes desarrollados con ocasión del mitin catalanista, quitaban importancia á lo ocurrido, como lo demostraba el hecho de que no hubiera llegado á interrumpirse la circulación en vía tan concurrida como el paseo de Gracia, que fué donde la Policía disolvió los grupos que se formaron después de la salida del mitin.

Dijo también el Sr. Prado y Palacios, refiriéndose á la agitación que reina en la zona del Ter, que ayer hubo dos mitines, uno en San Quirico y otro en Torroella, y que para hoy está anunciado otro en Manlleu.

Entre los obreros ha producido buen efecto el anuncio de que va á publicarse el reglamento para la aplicación de la ley regulando la jornada textil; pero no ha sido así entre los patronos, los cuales han recibido aquel anuncio adoptando actitudes nada favorables.

Ahora se niegan los patronos á nuevas admisiones de obreros, lo cual produce entre éstos un estado de perturbación.

El Rey pasará el día de hoy en San Sebastián, marchando por la tarde á Biarritz.

**CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA**  
Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

### CONFERENCIAS DEL DOCTOR YAHUDA

En la Real Academia de Jurisprudencia continuó ayer el doctor Yahuda su interesantísima serie de conferencias sobre «Civilización judaica en España».

En su conferencia anterior, el doctor Yahuda había hablado de «Los hebreos como hombres de Estado», estudiando la labor política y económica de Hisdai Ben Chafrut y Samuel Aben Nagrela. Ayer el conferenciante completó el desarrollo del tema indicado haciendo resaltar las figuras de algunos estadistas hebreos, que no habían sido mencionados en la primera parte de su estudio.

Después de enumerar á grandes rasgos los méritos y servicios de estadistas como Josef Aben Nagrela, hijo del célebre Samuel; Aben Nichal, D. Zulema y otros que con sus aptitudes económicas y sus condiciones de gobernantes le amplias miras, hicieron florecer con extraordinario vigor las Cortes árabes y cristianas en que actuaron de ministros, pasó el doctor Yahuda á estudiar con más detención las figuras de Aben Ezra, Samuel Levy y D. Isaac Abarbanel.

Tratando del primero, puso de relieve la gran parte que tomó en el florecimiento económico é industrial de Toledo bajo Alfonso VI, aquel ilustre vástago de una antiquísima familia hebraica, célebre ya en los tiempos más remotos.

Al hablar de Samuel Levy, el célebre tesorero de Don Pedro el Cruel, hizo constar la ayuda que los hebreos, secundando la política de Samuel, prestaron al Monarca, y la lealtad con que le sostuvieron en sus luchas contra los bastardos, haciendo de Toledo un firme baluarte de la legitimidad, y pagando con sus vidas esta generosa lealtad, cuando la población fué tomada por Don Enrique.

La leyenda ha desfigurado el verdadero carácter de Samuel Levy, presentándole como un hombre sólo preocupado de acumular tesoros; el doctor Yahuda demostró que el fortunado tesorero mayor de Don Pedro, no sólo era un gran hacendista hábil en allegar recursos para su Rey, sino también un protector de las Artes y un hombre de piadosos sentimientos, como lo demostró con la erección de la sinagoga de Toledo, luego iglesia del Tránsito y hoy monumento nacional.

Dedicó el doctor Yahuda la última parte de su conferencia á D. Isaac Abarbanel, ministro de los Reyes Católicos, que contribuyó eficazmente á la conquista de Granada, allegando todos los recursos necesarios al sostenimiento de aquel largo asedio, y haciendo posible con sus talentos de hacendista el triunfo de las armas cristianas.

Significando la tradición de sus correligionarios, D. Isaac Abarbanel era no sólo un hacendista hábil, sino también un gran escritor y profundo exegeta, como lo demostró con su *Comentario á la Biblia*, que durante muchos siglos y hasta nuestros días ha sido consultado con fruto por los tratadistas bíblicos.

Tanto Samuel Levy como D. Isaac Abarbanel vieron recompensados sus eminentes servicios con la más dura ingratitude, muriendo el primero en una cárcel, víctima del carácter violento de Don Pedro el Cruel, y terminando el otro sus días en el destierro, lejos de España, á cuya unidad nacional había cooperado tan valiosamente.

Al relatar el triste fin de estos ministros hebreos, el doctor Yahuda tuvo frases de gran emoción, que produjeron honda sensación en el público.

Al terminar fué muy felicitado y aplaudido el ilustre conferenciante por el distinguido auditorio, en el que figuraban bellas y elegantes damas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de Santa Coloma, para Alcalareño, Saleri II y Bonarillo.  
Si con una tarde buena y con un ganado como el de ayer, que es siempre suave, manejable y bravo, no consiguen convencernos de que son fenómenos; no sé para cuándo lo dejarán.  
En el sol, ni un alma; en las sombras hay tacto de codos y apreturas; en total, media entrada larga.  
A las cuatro salen las cuadrillas, y a poco se abre el portón de los sustos para que salga el

PRIMERO

«Marroquino», negro zaino, con un par de verónicas como de Semana Santa, en la cual estamos.  
De primeras le saca la ropa del baúl a un jaco, y Alcalareño á continuación nos demuestra que no sabe coger el capote.  
El toro toma cuatro picotazos, y en el quinto abanica bien Julián, rematando bien, con gracia y estilo, oyendo palmas.

Pataterillo y Pelucho colocan dos pares el primero y uno el segundo, oyendo palmas ambos coletudos.  
El Alcalareño se muestra valiente y tiene momentos de inspiración y lucidez, dando un pase de rodillas bueno, pero sin recoger nunca al animal, que á cada pase tienen que volverlo los capotes.

Al dar un ayudado le tira un remolón á la tesguilla, en la cual le abre un ojal al bies, como dicen las modistas.  
El toro parece que es algo corto de vista, y entre este defecto y lo que los peones le marean, se consigue alargar la faena, aburrir al público y deslucir al espada, que no consigue que el toro se fije en él, tardando un buen lapso de tiempo en entrar á por urvas.

Después que recibe un atento aviso de la presidencia, entra, dando un pinchazo y perdiendo los avíos; otro pinchazo; una estocada cuando llega el segundo recado.  
Intenta el descabello seis veces cuando se avisaba que salieran los mansos.

El toro tenía que matar, porque no se fijaba; pero un toro análogo á éste le salió á José y le duró un segundo. ¡Aquella fue faena de maestro! Le dió un metisaca que parecía no había pasado el pellejo, y lo había dejado seco. Faena de fenómeno.  
Hay socios que aun aplauden al de Alcalá.

SEGUNDO

«Nebliño», cárdeno, más gente que su difunto hermano.  
Saleri larga dos verónicas muy buenas, una navarra y dos gaoneras en los tercios del 30, mostrando salsa torera y buen estilo de torero. Muchas palmas.

«Nebliño», bravo con la picandería, no deja ningún jaco, quedando bien con el capote los matadores.  
Pone el mingo en lo del capotero el joven Julián Saiz.

Pepillo y Salinero ponen banderillas en diferentes regiones de la res, sin dar la casualidad de clavar una en el morrillo.  
Saleri intenta filigranear, pero el toro no está para adornos, y resultando un trabajito que ni chicha ni limoná.

Un pinchazo, cuando «Nebliño» tenía la cabeza por la arena, como buscando una aguja del 14; más muleterío soso, saca el toro de las tablas, largando un pinchazo en todo lo alto.  
El respetable se empieza á impacientarse. Arráncase el cornepeto y obllgale al espada á iniciar un conato de carrerita.

Media estocada con sus mijas de travestía, pero en sentido contrario al que las da Manolete; otra igual, y otra hasta la mano.  
Un aviso.

TERCERO

«Peluso», negro, veleta.  
Se enreda mano á mano con un jaco y lo hace picadillo, después de lo cual Bonarillo da unas verónicas tristes y sombrías. ¡Hay que alegrar más, que es usted un triste!  
El toro, bravísimo, tiene en la cabeza una grúa, y levanta y manda los caballos por la atmósfera como una pluma.

Motivos éstos para que le tomen respeto los de la coleta y en la plaza haya un lío superior.  
Deja dos jacos muertos, sin que los picadores le hayan tentado la piel.  
Cofré y Lagartijo garapullean, demostrando el segundo que por algo desciende de la casa de los Molinas.

Bonarillo despeja el ruedo de peones, y da con la muleta dos de pecho, tres naturales, buenos, y dos con la derecha.  
Sigue con la diestra y por alto, cuadra el «Peluso» (el toro, no el banderillero), y entra con un pinchazo, como si diera un capón.  
Otros dos iguales, saliendo por los avíos los torcidas. Como el de Santa Coloma siempre está con las manos juntas, entra otra vez igual.

Un estocazono, magno, superior, y descabello á la primera.  
Ovación.  
Y vuelta por la sala.

CUARTO

«Corredor», negro, bien puesto, de libras y muy fino.  
Alcalareño oye palmoteo al dar cinco verónicas muy buenas.  
¡Y vaya un toro bravo y con poder! ¡Y vaya un aplauso al ganadero!  
Saleri termina un quite agarrado al pitón de la fiera.

Bonarillo se adorna con la muleta y el de Alcalá también oye palmas.  
Almeida hace una cuarta de palo al bravo animal.  
Alcalareño quiebra superiormente un par de banderillas cortas, por lo que oye una gran ovación.

Pataterillo y Pelucho cierran el tercio bien. Alcalareño va de rodillas al animal, que no acude. Se levanta y da unos pases estupendos naturales, de cabeza á rabo y de moline-

te, entrando con todo para dar media que ni dibujada, saliendo el chico por los avíos.  
El público no cesa de aclamar al muchacho.  
Pelucho quita el estoque y el espada entra con media, de la que cae.  
Ovación.

QUINTO

«Orgullos», cárdeno, bragao y con un buca par de adornos frontales.  
Saleri da cinco verónicas muy requetebuenas, un farol y dos de frente por detrás, y una larga de muy buena ley.  
Perece un caballo.  
En quites, el matador de urno se adorna, el cual coge los palitroques cuando termina el tercio.

Quiebra sin clavar, y entrando con estilo de banderillero, deja un buen par, un poco trasero, que se aplaude.  
De dentro á fuera, y llegando paso á paso, deja otro y termina con otro también muy bueno.  
Muchísimas y muy justas palmas.

Saleri da el primero de rodillas, monumental, y larga todo el repertorio de días de gala: naturales, molinetes entre la cuna del toro, adornándose, tocando la cara del enemigo y metido siempre entre los pitones de la res.  
El pueblo soberano aplaude esta gran faena, que es digna de gran torero, y no cesa de ovacionar al muchacho, que está verdaderamente artístico y valiente.

Entra cuatro veces á matar, y una de ellas pincha en un palo, terminando con una casi entera.  
Ovación.

SEXTO

«Carretero», cárdeno, bragao.  
Bonarillo da cuatro verónicas, una de tijerilla y una larga cambiada, sin producir entusiasmos.  
En un quite, el acosado Alcalareño sale por las alturas.  
Bonarillo es aplaudido en un quite.  
Caballos muertos, tres.  
Cuando banderillean Pulga y Salinero sale Bonarillo, que hace una faena tranquila y reposada.  
Un pinchazo, otro y una casi entera.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

La inauguración de la temporada en el circo carabanchelero se hace con una corrida de toros de D. Rufo Serrano, para los veteranos Guerrerito, Mazzantinito y Flores, los cuales escuchan palmas al desfilar por la arena.  
La entrada no puede ser mejor. Veremos si responden toros y toreros.

PRIMERO  
«Ventero», negro zaino.  
Es regular de carnes y con buenas defensas.  
Sale con muchos pies, arrancándose derecho á los bultos, lo cual produce algo de pánico entre los peones.  
Guerrerito le para con varios capotazos, en los que vemos más voluntad que otra cosa.

El toro no demuestra mucha bravura, pero la lidia fué también mala, resultando el primer tercio deslucidísimo.  
El acoso de capotes y piqueros libró al animal de ser fogueado.  
Zurini le clava un par con apuros, saltando el toro por el 9 y enganchando á un monosabio.

Después de grandes trabajos consigue Bonifa sacar al toro del callejón, y Mellaito aprovecha la ocasión clavando un par caído.  
Repite Zurini con uno mejor.  
Guerrerito muletea con precauciones, que á veces no le sirven, sufriendo achuchones y desarmes.  
Entra á matar y deja una delantera y tendida, saliendo prendido por el lado izquierdo del chaleco.  
Vuelve á la suerte, y le resulta una atravesada, con salida del acero por el brazuelo izquierdo.  
Pincha otra vez sin soltar, y termina con media, que se aplaude.

SEGUNDO  
«Jinete», albardao, largo de cuerpo.  
Sale muy nervioso, pero pronto para en el centro del ruedo, y uno tras otro ocho peones le sueltan otros ocho capotazos para molerlo.  
Mazzantinito le toma por su cuenta y le da varios capotazos con valentía, pero sin parar en ninguno.  
El buey, así lo parece por la muestra, arremete dos veces seguidas contra Artillerito y le desmonta, dejándole en sitio de peligro.  
Acude muy oportunamente al quite Flores, y se le lleva, ganándose la primera ovación de la tarde.  
El tercio también fué algo embarullado, pudiéndose apuntar, además del quite de Flores, una vara de Artillerito.  
Para el arrastre quedaron dos jacos.  
El toro saltó al callejón, y en él se astilla un cuerno al cornear una de las puertas.  
Bonifa coge los palos, y metiéndose en el terreno del toro, le clava un par que se aplaude.  
Chiquito de Madrid clava otro bueno, y repite Bonifa con otro entero, aplaudiéndose ambos.  
Mazzantinito hace una faena sin separarse de las tablas, con fines poco agradables para la concurrencia, y en cuanto iguala la res se perfila bien; pero en la reunión se separa, pinchando sin soltar la primera vez.  
Repite en igual forma, despidiendo el toro el sable e iniciando la huida, lo que motiva carreras alrededor del ruedo, muletaos, capotazos y aburrimento general.  
Recibe el primer aviso.  
Mazzantinito, á paso de banderillas, mete media atravesadilla.  
Dobla el animal y lo levanta el puntillero.  
Mazzantinito interviene nuevamente con tres intentos.  
El espada coge la puntilla, y al clavarla

sale enganchado y derribado, sin consecuencias.  
Más pitos que palmas.

TERCERO

«Rondeño», negro, meano, abierto de cuerna y con regular presencia.  
Flores tiende el percal y se ciñe bien en las verónicas, recogiendo bien al cornepeto.  
Termina con media verónica y escucha muchas palmas.  
El toro acepta con voluntad las cinco varas que le ponen Zurini y su compañero.  
Flores se hace aplaudir en el último quite.  
Fallecen dos peones.  
Coge los palos Flores y clava un par abierto, levantando bien los brazos.  
Negrón clava un par pasado y Pepín medio, también pasado.

Cogida de Flores.

Flores, que viene con ganas de demostrar que es acreedor de mejores plazas, comienza muleteando con la izquierda.  
Cambia después de mano, ciñéndose, por lo cual sale enganchado y derribado, dándole el toro una cornada hallándose en el suelo, y sacando Flores roto el calzón por la parte posterior del muslo derecho.  
Se levanta muy tranquilo, se perfila por derecho y, entrando como debe hacerse, deja una estocada en todo lo alto, saliendo prendido del pitón derecho.  
Ovación y oreja, muy bien ganada.  
Flores se retira á la enfermería, pues está herido.

CUARTO

«Avión», negro meano, buen mozo y bien puesto de cuerna.  
En cuanto á bravura, no deja el pabellón ni á regular altura, librándose del fuego á fuerza de echarle los caballos encima.  
Para el arrastre quedan dos jacos.  
Mellao y su compañero cumplen con cuatro pares.  
Guerrerito brinda al duque de Arión.  
Hace una faena proporcionada á los años que tiene.  
Pincha medianamente la primera vez, agarrando después media delantera; sigue luego otra en el mismo sitio, desviándose antes de llegar, y dobla el toro.  
Palmitas y regalo del duque.

QUINTO

«Playero», cárdeno, con poca presencia; lo que origina una protesta general.  
Realmente no se pueden anunciar grandes corridas para después soltar novillos.  
En el primer tercio no hay nada que apuntar; ni siquiera un caballo difunto.  
Mazzantinito clava al cuarto un par bueno. Palmas.

Cogida de Guerrerito.  
Guerrerito cita al toro para cambiar un par. Lo deja llegar demasiado despacio y, al prender, sale suspendido por la faja.  
El par queda algo delanterillo, y Guerrerito se retira por su pie á la enfermería.  
Hace una faena valiente; entra bien al volapié, y el toro muere de una estocada algo caída.  
Se le aplaude la ejecución, y como el público es benévolo, pide la oreja, que se la conceden.

SEXTO

Cuando sale este toro Mazzantinito da la vuelta al ruedo.  
Al toro le llaman «Espantavivos»; debe ser por la cornamenta, que es grande, ancha, blanca y de fea presencia.  
El pelo es negro, y la presencia de los caballos no le agrada; no obstante, la buena ayuda de todos le salva de los cohetes.  
Mazzantinito, que se ha quedado de amo del redondel, muéstrase voluntarioso con el capote y con las banderillas, que son su especialidad. Clava tres pares á cual mejor puestos, que le valen tres ovaciones merecidas.  
Coge los trastos de matar y brinda á la solana.  
Hace una faena buena, dando el primer pase sentado en el estribo.  
A la hora de matar nos engaña y mete el acero en sitio bajo. Otro pinchazo y otra estocada caída.

MANZANILLA.

PARTES FACULTATIVAS

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Isidoro Martí Flores con una contusión de segundo grado en la región femoral derecha del tercio medio, y otra en la región glútea del mismo lado.  
Lesiones de pronóstico leve, que le impiden continuar la lidia.—Dr. Lalanda.

Durante la lidia del quinto toro ingresó en esta enfermería el diestro Antonio Guerrero (Guerrerito) con una herida en la región hipogástrica de tres centímetros de extensión superficial y cinco de trayecto subcutáneo, lesión leve que le impide continuar.—Dr. Lalanda.

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de la ganadería de Garrido Santa María para los diestros Antonio Villa, Pascual Bueno y Praderito.  
Cuando se hace el despejo, la entrada es buena.

PRIMERO

Negro, bragao, escurrido de carnes.  
Villa baila unas verónicas.  
Temerario, el célebre montador de toros, coloca una puya en todo lo alto, llegando muy bien, y repite con otro puyazo superior.  
Ovación.  
El solito se ha picado este toro.  
Los espadas, bien en los quites.  
Pescaderito y Antúnez parecen regular.  
Villa torca de muleta medroso y distanciado, como si se tratara de algún elefante.  
Luego presenciamos un pinchazo feo, con verdadero pánico (Pitos.) y una estocada la-deada y baja.

SEGUNDO

Negro, de bonita lámina.  
Bueno, para fijarle los pies, hace una faena de torero.  
Los matadores quitan bien. Mejor Bueno. Carpinterito y Marín banderillean pronto y bien, especialmente el segundo.

Bueno lo toma con uno por alto. No da más para señalar una buena estocada, que tira sin puntilla.  
Ovación grande y merecida, y petición de oreja que el presidente concede.

TERCERO

Negro con bragas, de buen tipo.  
Praderito ejecuta dos verónicas muy buenas, estirando bien los brazos.  
Palmas.  
Temerario y Serio señalan tres puyazos. Se aplaude uno del primero.  
Ciérvana y Malagueñín parecen, siendo muy aplaudido Ciérvana.

Praderito, tras breve faena de muleta cerca, atiza un pinchazo bajo, un metisaca, un sablazo contrario y una estocada contraria, saliendo tropicado.  
CUARTO  
Negro, bragao, sale con muchos pies y Villa se los para con unas cuantas verónicas bien señaladas.  
De refilón toma cuatro puyazos, y observo que en los quites sólo Pascual Bueno se ocupa de dejar al toro en suerte. El toro es bravo.  
Villa toma los palos y prende un par caído; otro caído también, y cierra el tercio Antúnez con un buen par.  
Villa emplea una faena buena, aprovechando las buenas condiciones del toro, y señala media estocada la-deada.  
Después, entrando bien, da un gran pinchazo.  
Al descabellar salta el estoque y hierde á un mono sabio en el pecho.  
Villa salta al callejón cuando el toro continúa en pie.  
Comprendo la emoción del muchacho, pero no debió ausentarse del ruedo.  
Cuando sale de la enfermería de ver al herido se le otorgan algunas palmas.

QUINTO

Igual de pelo y de tipo que los anteriores. Un capitalista salta al ruedo y da dos pases de muleta con una blusilla.  
Es detenido, y el público protesta (!!)  
Pascual Bueno, mostrándose el torero elegante y habilidoso, ejecuta unas cuantas verónicas como mandan los cánones. Ovación.  
Es Bueno el amo del cotarro. El que sabe lo que hay que hacer con los toros.  
El toro arremete con bravura á los caballos.  
Villa cae delante de la res, y Bueno le salva la vida. Ovación.  
También es aplaudido Temerario en una buena vara.  
Carpinterito y Marín parecen pronto y bien.  
El mejicano va á brindar á los del sol y comienza su faena con unos pases superiores por alto; sigue toreando de cerca y parando mucho.  
Con la izquierda propina eficaces muletaos, y entrando como los de 7.000 pesetas, atiza un estocazono superior, llegando con la mano al sitio de la muerte.  
El toro sale rodando sin puntilla.  
Ovación inmensa y justa y concesión de la segunda oreja de la tarde.  
¡Bien, muchacho! ¡Que se entere Echevarría!

ULTIMO

Cuando sale el sexto toro sigue la ovación al mejicano.  
El toro, como sus hermanos, es sencillamente hermoso. Praderito, hecho un lío, quiere sujetarle y lo consigue, porque el toro le perdona.  
Toma dos puyazos, y al quite Malagueñín.  
De todos los quites se apodera Pascual Bueno.  
Temerario coge un buen puyazo arriba.  
Un gran par de Malagueñín, que brinda á todos. Ciérvana coloca otro bueno y repite Malagueñín. Palmas á los dos.  
Vamos con Praderito.  
Empieza con un pase alto con la izquierda; sigue con mucha valentía, pero ignorante, por lo cual sale achuchado en un pase.  
Luego atiza una contraria, saliendo tropicado.  
Y fin de la fiesta.  
La corrida ha resultado buena.  
Los seis toros han sido de poder y bravura como se ven pocas veces. Ese es el camino de hacer dinero, señor empresario.  
Pascual Bueno fué sacado en hombros.

TARRERO.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la corrida de toros en la plaza de las Arenas, con seis Gameros, para Gallito, Limeño y Belmonte.

PRIMERO

Berrendo en cárdeno, grandote.  
Gallito le saluda con cinco buenas verónicas y después da otras tres mejores que las anteriores.  
El de Gamero toma cinco puyazos, desmonta dos veces á los piqueros y no deja trabajo á las mullitas.  
Los maestros se lucen haciendo quites, especialmente Belmonte y Gallito, que los hacen ceñidísimos. Palmas.  
Blanquet cuega par y medio buenos.  
Almendo se pasa tres veces sin clavar.  
El toro está quedadote.  
Gallito, de lila y oro, hace una faena inteligente, en la que intercala buenos pases por bajo, sobresaliendo uno dado con las rodillas en tierra.  
En cuanto el de los puñales junta las manos, Josélio le receta un buen pinchazo y después media, marchándose.  
Luego, tras de algunos pases, mete una estocada caída.  
Descabellá á pulso y el público se divide; es decir, mientras unos aplauden otros silban.

SEGUNDO

Limeño le da nada más que nueve verónicas, todas ellas medianas.  
Toma el animalje cinco puyazos, por cero caídas; ídem caballos difuntos.  
Patatero cuega un par superior. Palmas.  
Cuco, después de un cuarto de hora, coloca uno á la media vuelta.

Patatero cierra el tercio malamente.  
Limeño, con terno morado y oro, pasa de muleta ayudado de la gente y sufre una arrancada peligrosa, en la que pierde los trastos.  
Da tres pinchazos, y después, desde lejos y á paso de banderillas, da una atravesada. Intenta el descabello y el toro se arranca. El muchacho vuelve á perder los trastos.  
Después, cuando llega un aviso, da un galletazo.  
Vuelve á pinchar dos veces más.  
Por fin, el animal se acuesta.  
Al hacerse el arrastre el público silba.

TERCERO

Berrendo en cárdeno.  
Belmonte le da las buenas tardes con cinco verónicas, una de ellas buena.  
Los piqueros sueltan cuatro picotazos, cae uno de ellos y pierden dos jacos.  
Calderón y Vito cumplen con los palos.  
Belmonte, que luce un vestido grana y oro, hace una faena superior.  
Hay en ella un ayudado con la derecha, dos de pecho, otro por bajo, uno de rodillas, uno natural y dos molinetes, todos éstos cosa extra.  
Cuando el enemigo se pone en condiciones, el de Triana entra bien y mete una gran estocada. Ovación y oreja.

CUARTO

Negro bragao. El público lo protesta porque es pequeño.  
Muchos espectadores increpan al presidente.  
El ruedo se llena de almohadillas.  
La chota toma dos varas á cambio de un cosqui.  
Se le condena á bailarse el tuesten.  
La bronca arrecia.  
Gallito hace una faena breve y da un pinchazo y un galletazo colosal.

QUINTO

Cárdeno, bragao.  
Limeño lancea movido.  
Toma cinco varas el bicho y deja un jaco para el arrastre.  
Gallito coge los palos y cambia superiormente.  
Limeño prende par y medio medianos.  
Luego muletea y suelta dos pinchazos feos.  
Entra después y deja una buena estocada, terminando con un descabello.

SEXTO

Negro, zaino.  
Belmonte le administra seis verónicas buenas y unas navarras. Palmas.  
El bicho se deja tentar tres veces la piel; los picadores caen dos veces, y mueren tres jacos.  
Pinturas adorna el morrillo del astado con un buen par.  
Piliñ lo hace mal, y el primero cierra el tercio con otro par bueno.  
Belmonte hace una faena valiente, sufriendo varias coladas.  
Yendo en las dos veces, suelta otros tantos pinchazos.  
Después, cuarteando, da una estocada.  
Pitos.

En Zaragoza.

Dos heridos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La expectación que habla para presenciar la novillada de hoy se ha traducido en un llenazo.  
Se han lidiado novillos de D. Vicente Martínez por Herrerín y Florentino Ballesteros.  
El ganado grande, y regular en la pelea.  
En su primer hize Herrerín una faena de muleta regular y breve, matándolo de una estocada que le resultó caída por arrancarse el toro al iniciar el viaje.  
En su segundo muleteó bien y dió tres pinchazos buenos.  
Al recibir el primer aviso se descomponen y arrea varios pinchazos.  
Recibe los otros avisos y dobla el toro cuando salen los mansos.  
Ballesteros muleteó regularmente á su primero y estuvo medianamente al herir, recibiendo un aviso.  
En su segundo se hizo aplaudir lanceando.  
Muleteó con precauciones y propinó dos estocadas, perpendicular una y regular la otra.  
Al echar un capote al último novillo, el banderillero Ahijao fué alcanzado, sufriendo un puntazo de cinco centímetros de extensión superficial en la cara externa del muslo derecho.  
El picador Ecijano sufrió la fractura del cartilago de una costilla.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La tarde es espléndida y la entrada regular.  
Los novillos, de Villalón, estaban bien presentados; pero resultaron mansurrones en varas, motivando algunas broncas.  
El segundo se declaró francamente buey, volviendo varias veces la cara, por lo que fué condenado á fuego.  
Tomaron, en total, veinticuatro varas y mataron cuatro caballos.  
Copao hizo en su primer toro una superior faena de muleta, casi toda sobre la mano derecha, pero ceñida y adornándose. Sobresalieron un pase de rodilla en tierra y otro, forzado, de pecho.  
Con el estoque estuvo desgraciado.  
Fuentes, en el segundo, hizo una faena regular, intercalando algún telonazo vistoso.  
En general, pasó poco, y al matar estuvo hábil y afortunado.  
Manuel Mejía toró de capa con lucimiento; bregó mucho y bien en el tercer novillo.  
Muleteando demostró soltura en los brazos; pero la faena resultó excesivamente movida. Mató de una estocada hasta la mano, volviendo la cara.  
En el intermedio del tercero al cuarto toro salió al redondel un coche descubierta, en el que iba el diestro valenciano Miguel Sales Garrufo, que se encuentra en la miseria y que se quedó ciego después que los años y achaques le obligaron á retirarse.  
Garrufo fué el primer ejecutante de la suerte que luego hizo famoso á Don Tancredo. Era popularísimo en Valencia como moji-ganguero.  
Mientras el público saludaba con aplausos

al antiguo torero, las cuadrillas hicieron una colecta, recaudando 1.025 pesetas.

El representante de la Empresa dió un billete de 100 pesetas

El cuarto toro, que resultó más manso que los anteriores, fué muerto por Copao de dos sartenazos, después de haber muleteado con grandes dificultades y sufriendo coladas y achuchones.

Fuentes, en el quinto, estuvo deficiente con la muleta y regular con el estoque.

Megías trasteó al último sin parar, y catorzó una estocada entera en lo alto; pero sin quererlo ver.

Durante la lidia del último toro se presentaron en el ruedo dos capitalistas, que fueron detenidos.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha lidiado ganado de Merino por los diestros Machaquito de Algeciras y Romerito de la Línea.

El presidente fué recibido con una pita, por haber llegado a la plaza con mucho retraso. Machaquito, bien en su primero, del que cortó la oreja.

En el segundo, que era noble y muy manejable, se descompuso de tal modo que recibió los tres avisos, viendo volver el toro a los corrales.

Romerito, superior en sus dos toros, tanto en banderillas como en la muleta y el estoque.

Cortó orejas, fué ovacionado y sacado en hombros.

El público le considera un nuevo fenómeno. Para el próximo domingo se anuncia una novillada a cargo de José Rodas y Antonio Romero.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con buen tiempo y buena entrada se celebra la novillada económica.

Se lidian cuatro de Tabernero.

PRIMERO

Chatillo de Baracaldo torea bien por verónicas, siendo aplaudido.

El toro aguantó cuatro picotazos y mata un caballo.

Chatillo hace una faena valiente con la muleta y da un estoconazo trasero.

Luego da dos pinchazos y otro estoconazo, que mata.

SEGUNDO

Urgoiti, nuevo diestro bilbaíno, torea parado y ceñido, emocionando al público, que le ovaciona.

Toma tres varas y mata un caballo.

Urgoiti pasa y sufre una cogida aparatosa.

Sigue pasando nervioso, con algunos adornos.

Da dos pinchazos y sufre otros tantos revolcones.

Entra de nuevo con un estoconazo, saliendo volteado.

Descabella.

TERCERO

Chimbitito lancea muy ceñido.

Toma el bicho tres picotazos por dos caldas y un caballo.

Después de muchos adornos, Chimbitito cambia un buen par.

Luego se adorna también con la muleta y cita a recibir, siendo cogido, volteado y recogido aparatosamente.

Se levanta ileso.

Sigue pasando, y después de dos pinchazos agarra una estocada baja.

CUARTO

Bilbainito lancea movido.

Aguantó el toro tres puyazos.

Bilbainito pasa brevemente y entra con una estocada que mata.

ZARZUELA

«EL BARBERO DE SEVILLA»

La Srta. Cassani se despidió anoche definitivamente del público madrileño interpretando la *«Carmen»* de la obra rossiniana, que no morirá nunca y siempre se oirá con el mismo encanto.

La linda soprano estuvo muy afortunada durante toda la representación, siendo festejada frecuentemente por la concurrencia con entusiastas aplausos.

En la *«Leción de música»* la Srta. Cassani encantó a la concurrencia con los primeros de su arte. Cantó el aria *«La perla del Brasil»*, viéndose obligada a repetirla entre atronadores aplausos.

Los demás intérpretes de *«El Barbero de Sevilla»* se condujeron con gran discreción, cooperando acertadamente al buen conjunto.

El teatro, muy brillante.

N.

Camisería de moda

La antigua Casa Ondátegui, Montera, 36, es la camisería actualmente de moda en Madrid. Inmensos surtidos y grandes colecciones en percales y batistas estampadas de Alsacia; zephris, oxfords, cetullares y creponés ingleses; sedas chinas y japonesas. Colores permanentes; dibujos de novedad y fantasía. Corte único. Confección fina y muy cuidada.

EL SUCESO DE AYER

Un inquilino muerto

Un suceso trágico ocurrió ayer tarde, a primera hora, en la Carrera de San Isidro, frente al número 40, que es una finca grande, de las llamadas casas baratas de vecindad y cuyos alquileres se pagan semanalmente, por convenir así mejor al administrador y a los inquilinos.

El hecho surgió, precisamente por consecuencia del problema tan zarandeado de los alquileres caros, del choque entre el administrador de la finca, D. Francisco Gómez Lorenzo, que había subido recientemente el precio del alquiler de los cuartos, y el inquilino, José Rojo Veas, albañil, de cuarenta y seis años de edad, casado, que ocupaba hasta anteaer, en que se mudó de casa, uno de los cuartos del edificio citado.

Antecedentes del hecho.

Siguiendo la corriente adoptada por los caseros, hace poco el administrador, Sr. Gómez Lorenzo, que tiene cincuenta años, es de Castro Núñez y habitaba en la calle de Santiago, número 14, comunicó hace algún tiempo a todos los inquilinos de la casa por él administrada que tenía orden de subir el precio del alquiler.

Todos pusieron mala cara, porque, aparte de lo que molesta siempre el censo de la habitación, se trataba de gente jornalera y de pocos recursos, que con grandes apuros puede ordinariamente subvenir a este agobiante gasto.

Quizá uno de los inquilinos más contrariados con la subida de alquileres fuera el repetido José Rojo Veas, que, obligado a vivir de un sueldo exiguo, tenía que mantener una familia bastante numerosa, compuesta de su mujer, dos hijos y la madre de aquélla, que es una pobre anciana de ochenta años.

Y en parte estaba justificado ese enojo del inquilino, porque, según ahora se ha consignado en autos, habitaba hace mucho tiempo el cuarto, y era de los que pagaban con puntualidad y regularidad, dos circunstancias que le hacían acreedor a que se le guardara la consideración de dejarle el cuarto por el precio que venía pagando.

Protestó entonces y no se le atendió. Su enojo y contrariedad degeneraron en indignación contra el representante del casero, y dispuesto a no transigir con el aumento de precio que se le imponía, se negó a pagar el exceso del alquiler antiguo.

El administrador, por su parte, no se ablando y como aquel dejó de pagarle el alquiler, creyó llegado el caso de entablar el desahucio.

El expediente se tramitaba estos días; pero enterado el inquilino se apresuró a buscar otro cuarto y a trasladarse de casa.

Así es que ayer, que es cuando el Juzgado tenía que dictar la orden para proceder al desahucio, José Rojo Veas ya no ocupaba el cuarto.

Un altercado que acaba trágicamente.

Sabiendo José Rojo, apodado el *Vito*, que ayer, como domingo, iría el administrador a la finca por el abandonada, con objeto de cobrar los alquileres de la semana, se presentó allí para hacerle entrega de las llaves.

A la una, poco menos, de la tarde, hallándose él en la puerta de la calle, llegó, efectivamente, el administrador, Sr. Gómez Lorenzo.

El inquilino se acercó al administrador con este objeto; pero entre ambos surgió un altercado, y pronto llegaron a las manos.

El *Vito* dió un empujón a su interlocutor, derribándole contra el suelo, y entonces el Sr. Gómez Lorenzo disparó un tiro al aire, con propósito de amedrentarle y hacerle huir.

Pero, por lo visto, no ocurrió nada de esto, y viendo que el albañil le golpeaba y hacía acción de sacar un arma, le disparó un tiro.

El *Vito*, atravesado por el proyectil, cayó pesadamente sobre la acera.

Acudieron al lugar del suceso los guardas jurados Pedro Pérez y Francisco Bermejo, y detuvieron al agresor.

El herido fué trasladado en el acto a la Casa de Socorro del Puente de Toledo; pero cuando llegó allí era cadáver.

En la Casa de Socorro.

Los médicos D. José García Izquierdo, D. Miguel Barrera y D. Tomás Maqueda, con el ayudante D. Juan Jimeno, le reconocieron, apreciándole una herida de arma de fuego en el cuarto espacio intercostal derecho, y otra en la parte posterior, causadas ambas por el mismo proyectil, al atravesarle el cuerpo.

El Juzgado de guardia.

Formado por el juez Sr. Algorta, el secretario Sr. Cobos Canalejas y el alguacil señor Ramos, se constituyó éste inmediatamente en la Casa de Socorro.

Allí empezó a instruir las diligencias correspondientes, tomando declaración al agresor Gómez Lorenzo, que relató el hecho en la forma, poco más o menos, que queda consignada, atribuyendo el hecho a la necesidad de defender su vida, amenazada por el inquilino, que, estando encima de él, sujetándole contra el suelo, hizo ademán de sacar un arma.

Sin embargo, al *Vito* no se le ocupó ninguna arma.

El administrador tuvo que ser asistido también en la Casa de Socorro de una distensión ligamentosa en el pie derecho y contusiones en una mano.

Declararon también varios testigos del suceso, entre los cuales figuran Heriberto Lázaro, de diez y seis años, y Santos Silva, vigilante sanitario, que pasaban por la calle cuando se desarrolló el suceso.

Entre los vecinos.

Con motivo del hecho se produjo gran efervescencia entre los vecinos de la casa contra el administrador, causante de la muerte de José Rojo Veas.

La Policía intervino a tiempo para calmar los ánimos.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS TEATROS

COMEDIAS

Comedia.—En vista del éxito creciente del juguete cómico *«El orgullo de Añucete»*, hoy y mañana se celebrarán funciones populares de las 111 y 112 representaciones de dicha obra.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santos no hay función.

CINES Y VARIETÉS

CINEMA X EXITO FORMIDABLE

Quo vadis?

Único ejemplar, nuevo, completo y auténtico. ACTUALIDADES GAUMONT SACRIFICIO Segunda de la serie Henny-Porten.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

Bajo la presidencia del doctor Orcasitas se celebró el martes por la tarde la reunión mensual de esta Sociedad.

Expuso un caso clínico el doctor Casadesús, y después disertó e te mismo especialista sobre un accidente sobrevenido en el curso postoperatorio de un entermo operado de cresta del tabique nasal.

Intervinieron en la discusión de este asunto los doctores Botella, Rueda y Santaló.

Finalizó la sesión con unos interesantísimos estudios del doctor Ramírez Santaló sobre el bacilo fusiforme, cuya prioridad le corresponde a nuestro laborioso compatriota. Fue muy felicitado por todos, contestándole con gran conocimiento de causa el doctor Botella.

Oposiciones de Sanidad exterior.

Han obtenido plaza, después de reñidos ejercicios, los Sres. D. José Bosque Pérez, D. Gerardo Dalmás Demeiz, D. Eugenio Pastor Kranel, D. Aurelio Ferrán, D. Isaac Rodríguez López y D. Juan Fraile.

Cirugía de Urgencia.

El doctor D. Dionisio Herrero, auxiliar de la Facultad de Medicina y médico de la Beneficencia municipal, dará en el Instituto de la Encarnación un curso de Cirugía de Urgencia para diez médicos, desde el día 15 de este mes hasta el 1.º de mayo.

Libro notable.

El doctor D. Armando de Udaeta, joven ginecologista, secretario general de la Academia de Obstetricia, que ocupa ya un alto puesto científico por su gran laboriosidad, ha publicado estos días un tratado muy completo sobre patología y tratamiento de los vómitos incoercibles del embarazo.

Es una obra notable, además de muy bien escrita, por lo que felicitamos muy cordialmente al doctor Udaeta.

DR. G.

NOTICIAS GENERALES

Dr. Balaguer Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

Hoy lunes, a las diez de la noche, celebrará la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación sesión pública para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Gonzalez Sánchez, acerca del tema «Crítica de la evolución de la familia a través de los tiempos y algunas palabras acerca de la libertad de testar», haciendo uso de la palabra los señores Serrano Jover (D. A.) y Cousiño y Quiroga (D. J.).

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

EN POZUELO

PRUEBAS SENSACIONALES

Otra sesión por la noche.

A petición del Sr. Mateu, que presenció las pruebas realizadas por la mañana, realizó el inventor otras idénticas por la noche, para comprobar mejor la intensidad luminica de la corriente eléctrica sustraída de la atmósfera.

El éxito de la experiencia nocturna acabó de entusiasmar al Sr. Mateu y personas que le acompañaban, entre las que figuraban nuestro compañero el doctor Gereda y su señora.

Todas las luces del hotel, incluso una de más potencia colocada sobre el marco de la puerta de la calle se encendieron súbitamente al poner en marcha sus aparatos el inventor.

La luz es intensa, clara y brillante, y de una fijeza absoluta, como si más que de un primer ensayo se tratara de un generador eléctrico perfeccionadísimo.

El entusiasmo de los presentes no tuvo límites.

El experimento en aquellas circunstancias resulta más sorprendente, teatral y maravilloso que realizado de día, porque se puede apreciar mejor todas sus ventajas y excelencias.

Los presentes se desbordaron en elogios y felicitaciones al autor de esta maravillosa conquista del progreso que, como decía un de aquellos, en definitiva no viene a ser otra cosa que la solución científica del movimiento continuo, tan perseguido por millares de inventores.

ROIG BATALLER.

En honor del doctor Castells

En los Viveros de la Villa se ha celebrado un banquete en honor del candidato de la Conjuración Republicano-socialista, derrotado en las últimas elecciones en Madrid, D. Rosendo Castells Ballester como homenaje de afecto cordial y de admiración por sus dotes de honradez, de actividad y de consecuencia republicana.

Asistieron al acto unos 200 comensales, entre ellos varias damas, sentándose en la mesa presidencial con el festejado los diputados por Madrid Sres. Barriobero y Soriano.

A los postres, el Sr. Olas ofreció el banquete al Sr. Castells, en nombre de la Comisión organizadora; el Sr. Vega leyó gran número de adhesiones de caracterizados republicanos que por diferentes causas no habían podido concurrir al banquete, y varios comensales pronunciaron discursos encomiásticos para el Sr. Castells, a los que contestó el agasajado con otro discurso de gracias, que fué muy aplaudido.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

En la calle de Jardines, números 7 y 9, falleció anoche repentinamente la señora doña Iba Martínez, que padecía una lesión cardíaca.

Intoxicación.

Andrés Mavorga fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido lejía equivocadamente.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curado de heridas de pronóstico reservado el obrero Manuel Pacheco, que sufrió un accidente del trabajo en una obra de la calle de Lista.

MUEBLES Los mejores y más baratos. Pa. 15.

ULTIMA HORA MARRUECOS

Moros descubiertos.

TETUAN. (Domingo, noche.) Durante la noche última las fuerzas de Policía indígena que prestan servicio en Calalis salieron para hacer el acostumbrado reconocimiento.

En aquel momento se habían emboscado varios moros enemigos, que por la operación de la Policía entablaron fuerte tiroteo.

Huvo el enemigo llevándose sus bajas; pero poco después, al practicar un extenso reconocimiento una vez terminado el fuego, fue encontrado el cadáver de un moro, hermano del celebre bandido de aquella parte llamado El Tuileb.

Dos muertos y ocho heridos.

Al hacer esta mañana la descubierta las fuerzas del batallón de cazadores de Madrid destacadadas en el bloque de la Loma Amarilla, fueron ferocemente atacadas por los moros emboscados en el frente de la posición.

La agresión fue tan rápida, que en los pri-

LA TISIS PUEDE SER CURADA

Descubrimiento de un remedio contra la Tisis.



Doctor Derk P. Yonkerman, el descubridor del nuevo remedio contra la Tisis.

Después de siglos de investigaciones, sin éxito, se ha descubierto un remedio para la curación de la Tisis, aun en los periodos avanzados de la enfermedad. Nadie puede dudar que la Tisis tiene remedio una vez que haya leído los testimonios de centenares de casos curados mediante este notable descubrimiento—algunos de ellos cuando un cambio de clima y todos los demás remedios habían sido probados sin éxito, y sus casos se consideraban como incurables. Este remedio nuevo es también eficaz y rápido en la curación del Catarro, de la Bronquitis, del Asma y otras enfermedades de la garganta y de los pulmones.

Para que todos los que necesitan este tratamiento puedan investigar su mérito personalmente, se ha publicado un libro explicativo que trata de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro y las enfermedades aliadas de la garganta y de los pulmones. El libro explica la naturaleza del nuevo tratamiento y demuestra de una manera indisputable como y por que este descubrimiento del doctor Yonkerman cura rápidamente estas enfermedades peligrosas.

Para los que padezcan de la Tisis, la Bronquitis, el Asma, el Catarro o cualquiera de las enfermedades aliadas de la garganta o de los pulmones, este libro es

ABSOLUTAMENTE GRATIS

No hay que mandar timbres, postales ni dinero. Que el interesado mande su nombre y dirección a la Derk P. Yonkerman Company, Ltd., Departamento 657, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, haciendo mención de este periódico, y se le enviará el libro bajo cubierta sencilla, libre de porte, a vuelta de correo.

Que no se espere que se desarrollen los síntomas de la Tisis. Si tiene usted Catarro crónico, Bronquitis, Asma, dolores en el pecho, resfrío de los pulmones o cualquiera enfermedad de la garganta o de los pulmones, escribanos hoy pidiendo el libro.

meros momentos cayeron muertos dos soldados y ocho gravemente heridos.

Con motivo de esta agresión, y para rechazar al grupo enemigo, fué grande el tiroteo, llegando hasta el extremo de que se salió del fortín a esperar a su regreso, y con las piezas de artillería emplazadas en el campamento principal.

Sargento muerto a puñaladas.

También esta mañana ocurrió un suceso extraño.

Del fortín número 1, situado en las orillas del río Martín, salió el machacante para venir a la plaza, con objeto de comprar provisiones.

Como el machacante no llevaba armas, se salió de fortín a esperar a su regreso y por si era preciso defenderlo, el sargento que mandaba las fuerzas pertenecientes a la cuarta compañía del segundo batallón del regimiento de Borbón

Llevaba el sargento, al salir, su fusil y cartucheras.

No se sabe lo que ha sucedido; pero el caso es que al regresar el machacante, se encontró en el camino el cadáver del sargento, que tenía diez y siete puñaladas de huiria, entre ellas una que le partió el corazón. El sargento asesinado se llamaba Campomanes.

Música y paseo.

Ha sido hoy un día espléndido y de mucho calor.

Las Tropas tuvieron permiso para pasear por Tetuán.

En la plaza de España tocaron las músicas y estuvo muy concurrida.

VICTIMA DE LA CIENCIA

Al morir es condecorado

TUNES. El director de este Instituto Pasteur, Alfredo Conor, se hallaba operando hace un mes, cuando, cayéndosele el bisturí, se hirió levemente en un muslo.

La herida fué pequeña; pero bastó para inocularle la rabia que padecía el animal muerto en que estaba operando.

El infortunado doctor ha padecido horribles sufrimientos hasta hoy, que ha dejado de existir.

Momentos antes de morir le fueron entregadas las insignias de la Legión de Honor.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO CIVIL de los TÍPICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. **Cólera-Tifus**, **Estómago** y PIROSIS con Eructos fétidos. **DISENTERIAS, CATARROS** y las ÚLCERAS del Estómago.

Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparato puede hacerse.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

Mitin en Lux Eden

Para protestar contra la guerra de Marruecos se celebró en Lux Eden un mitin organizado por la Conjunción...

nes de importantes personalidades, entre las cuales se encuentran hombres de ciencia del Extranjero...

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Asamblea Nacional de Protección a la Infancia. Ha despertado verdadero entusiasmo la próxima Asamblea Nacional...

AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 57 CULTOS PARA EL DIA 6

En las Carboneras por la tarde, a las cinco, sermón y misereere. La misa y oficio son de la Feria II, color morado.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 6

COMEDIA.—0.45 (función popular), El orgullo de Albalade. LARA.—Se suspenden las funciones hasta el Sabado de Gloria.

Orquesta de primer orden, de 4.30 a 8 y de 9.30 a las 12.30. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Capitan de bandidos

AVISOS UTILES El consejo de una amiga

Una señorita, en pleno periodo de desarrollo, se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza...

PEDID COÑAC CABALLERO

Colores Tango: Señorita, ¿quiere usted llevar sus vestidos y blusas de moda? En el Tinte Lion se tiñen en 6 tonos.

HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA GLOSIS, DEBILIDAD

CASA NAVAS -- Pianos. AUTO-PIANOS Y AUTO-PIANISTAS desde 1.400 pesetas.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

LAVADO y reforma de jipis, hecha por operarios de GUAYAQUIL.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José Gayo y Bueno FALLECIÓ EL DIA 5 DE ABRIL DE 1913

ANTES DE LLEGAR LA ÉPOCA DE LOS TRATAMIENTOS ANTICRIPTOGÁMICOS en los VIÑEDOS

LA SEÑORA DOÑA JUANA RODRIGUEZ Y MIEG DE AREDONDO HA FALLECIDO EL DIA 5 DE ABRIL DE 1914

LA HISPANO-SUIZA Fábrica de automóviles. La Junta general de señores accionistas se reunirá en sesión ordinaria en el domicilio social.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Francisco Saiz de Carlos FALLECIO EL DIA 8 DE ABRIL DE 1913

COMPANÍA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

ESANOFELE (CONTRAVENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

TENEDRIA DE LIBROS PRACTICA Practicamente se enseña la contabilidad, quedándose en condiciones de ejercer.—Lecciones a domicilio.—Razón: LUNA, 19, Tintorería.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

DINERO Al Comercio y propietarios, gran facilidad en el pago.—San Oreste, 2, 2º de B. A.

Farmacia de Sánchez Ocaña Gran depósito de especímenes nacionales y extranjeros. ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES

ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Valeriano Pérez y Pérez QUE FALLECIÓ EL DIA 7 DE ABRIL DE 1906

GALLINAS Castellana, negra, Prat, leonada, Orpington, negro, Sussex, rojo, Cochinchina, negra, Brahma, arriñada

SE DESEA PARA MADRID REPRESENTANTE práctico para producto de primer orden y gran merito

EL EXCMO. SEÑOR Don Luis Marchesi y Butler GENERAL DE BRIGADA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO



De venta en todas partes

¿U. no ha experimentado la lámpara

**Egmar**

Pruébela y ya siempre usará U. esta acreditada marca

Mayor solidez  
Resiste las mas fuertes sacudidas  
Mejor luz  
Brillante, intensa y clara  
Minimo consumo

**PROFETA**

**ZAZRA** El consejero fiel, el espíritu fuerte, después de una peregrinación, ha regresado a su país adoptivo para

**ASOMBRAR Y AYUDAR MÁS**

Este profeta, á quien son revelados los mayores secretos, ofrece sus servicios gratuitamente. Envíad la fecha de su nacimiento y su nombre con su dirección a:



crito bien legiblemente de vuestro puño y letra, y si lo deseáis, podéis enviar 50 cts. de sellos de vuestro país. No envíad moneda alguna sin certificar la carta.

ZAZRA, 91, MAIDA VALE LONDRES, 48, Inglaterra.

**Señores anunciantes!!!**

Pedid tarifas gratis á la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**

Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid, y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, en la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

**CATARROS CRONICOS**

"LA ALISEDA"

Jaca.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio. Exp. de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid á Santa Elena en cinco horas: Coche á La Aliseda, una hora. Tem.orada: 15 abril á 8º junio.

**EMPLASTOS** perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

**HOMBRES CONCURSO**

Para hacer galería conforme á legislación minera en terreno de caliza corriente, mina de plomo, siendo de cuenta del contratista, herramienta, explosivos, mano de obra, accidentes del trabajo, estrota, y con la obligación de dejar en boca mina todo el mineral arrancado. Proponerse hasta el 12 del corriente, por bajo de 40 pesetas metro lineal, al margen de Casa León Calle de Alarcón, 10, Madrid.

**Un Gran Descubrimiento!**

**DOLORES VENCIDOS por el Kephaldol**

Desde hace años que un eminente químico de Viena, el Doctor Stohr, venia preocupándose en hallar un específico contra los dolores. Puesto sobre la pista por anteriores descubrimientos, al fin ha obtenido un producto de reacción, que excede de tal manera á todos los existentes que puede afirmarse no ser ya necesario buscar mas, ya que en adelante el dolor desaparecerá. El éxito obtenido con este producto tanto en los hospitales y clínicas, como entre los enfermos particulares, confirman esta opinión, poniendo al Kephaldol entre el número de los pocos específicos que honran á la medicina.

Así pues, en los casos de **Dolores de Espaldas, Brazos, Coyunturas, Costillas, Riñones**, los cuales en la mayoría de los casos son producidos por el artrismo y que se recrudescen en tiempo húmedo, el Kephaldol los alivia inmediatamente, curándolos en poco tiempo.

Se trata de **Dolores de Cabeza, Dolor rabioso de Muelas, ó Neuralgias Grietales**? El Kephaldol los desvanecerá como por encanto. Hanse visto enfermos padeciendo al extremo de llorar á consecuencia del dolor tan excesivo, calmados con tal rapidez y tan por completo, que no atinaban á expresar su alegría y admiración.

La **Ciática** mismo, esta rebelde neuralgia del nervio del musculo que estalla en forma de acceso recrudescido por el calor de la cama, no resiste al Kephaldol. Personas enfermas que durante muchos años han estado sufriendo esta cruel enfermedad y que lo habían probado todo buscando alivio sin lograrlo jamás, vieron atenuarse sus dolores desde las primeras tomas de este medicamento, desapareciendo enteramente al cabo de pocos días. Un veterano del año 70 que contrajo una ciática durante aquella guerra, no vio desaparecer sus sufrimientos hasta 1913, bajo la acción del Kephaldol.

Cuantos enfermos han ensayado este nuevo medicamento, no quieren saber nada de ninguno otro. Verdaderamente, es que no tiene rival, tanto por su sencillez, ya que consiste en comprimidos fáciles de tragar, como por que el alivio inmediato que procura no puede obtenerse ni con los productos internos usados hasta hoy, ni tampoco con los mal olientes tópicos que algunas veces se emplean en fricciones á falta de cosa mejor.

Ademas la curación es verdadera, por que el Kephaldol, ademas de sus efectos calmantes sobre los nervios, reúne una acción que modifica poderosamente las causas del artrismo. Tomando de tiempo en tiempo algunos comprimidos, evita se reproduzcan las crisis.

El Kephaldol es completamente inofensivo para el estómago, el corazón, el cerebro y los riñones. De consiguiente no produce ni vértigos, ni zumbidos de oídos, ni trastorno de ninguna clase.

Que todos aquellos que padecen acudan para su curación á este remedio, y no serán engañados.

El tubo de 12 comprimidos, 1.90 pesetas. El tubo de 20 comprimidos, 3 pesetas. J. RATIE, farmacéutico, 45, rue de l'Echiquier, Paris.

Depósito general en España, CEBRIAN Y C.ª, calle de Lauris, 26, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes:

- Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Fuentes, Hortaleza, 110. Abras Xifra, Argensola, 10. Farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Anton Martín, 44. — Barcelona: Sagala, Rambla de las Flores, 4. Vinda de Aisina, Pasaje Crédito, 4. Oliver, Hospital, 2. Botta y Batta, Rambla de Cataluña, 1. Escrivá, Fernando VII, 7. — Alicante: Centro Farmacéutico de Alicante. — Bilbao: Equitativo, Hurtado de Amézaga, 12. Barrios: Barriocanal, Lata Calvo, 1. — Granada: García Duarte, Reyes Católicos, 62. — Jerez de la Fronte: Espinar Rodríguez, Medina, 1. — Málaga: Farmacia del Globo, Bolsa, 4. — Murcia: Coma Martínez, San Pedro. — Santander: Hontañón, Hernán Cortés, 2. — Valencia: Camir, San Fernando, 84. — Zaragoza: Rios, Coso, 48. — Sevilla: Farm. del Globo, Tetuán, 24 y 25.

**CENTRO DE POLICIA PARTICULAR**

Servicios permanentes de vigilancias por personal técnico.—Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva.—Gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en pleites y divorcios.—Esta casa es la primera fundada en España de su clase y sigue bajo la misma dirección. Preciados, 64, primero izquierda.

ADMINISTRAR POR falta para fincas urbanas, en Madrid.—Precio persona joven y activa que pueda desempeñar otro cargo.—Sueldo 200 pesetas.—TRUST ANUNCIADOR.—PEZ, 7.

**BOMBAS** para riego, incendios, & Accesorios, mangueras y tubos de todas clases. Catálogos y presupuestos gratis. Estable G. Lorente y C.ª—Espoz y Mina, 13.—Madrid.

**PIANOS** Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—Tel.º 4041

**Sres. Anunciantes**

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

**VENDO** dinamo c/o. 46 H.P. 115, O. 1000 R. P. M. Cuadros mármol para carga acumuladores y alumbrado. Instalación acetileno completa, trituradora, drogas, máquinas almohonar, diferenciales de automóviles, varias piezas y máquinas. Material de construcción, todo seminuevo.—Paseo del Prado, número 44, solar.

**A BUENOS AIRES** Pasajes cámara, precios baratísimos.—Romanones, 20.

Traducciones de idiomas Escalante, 13, 1.º Izda.

**Wotan**



La marca preferida  
Siemens, Schuckert, Industria eléctrica S. A.

Importante casa de Barcelona, necesita representantes bien relacionados en provincias, talleres ó minas. Buena comisión directa. Indica comisión directa á Lista de recta.—Dirigirse á Lista de Correos, cédula num. 63.126. Barcelona.

Calleida Peres-Aguirre. 3 reales franco con pines. Venta. Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

**VEJEZ PREMATURA** Debilidad impot. cura pronta con Pilulas Protas del doctor Bar. 6 pta. caja. Arenal, 2